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тісно корелюються з планами з обсягу виробництва, асортименту товарів, 

собівартості продукції. В основу будь-якого планування та бюджетування

покладено стратегічні і виробничі плани. 
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РОЗДІЛ 1  

 ОЦІНКА ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА ЇЇ 
НЕОБХІДНІСТЬ І ЗНАЧЕННЯ  

 

1.1 Економічна сутність та класифікація фінансового аналізу  

 
В період переходу економіки України до ринкових відносин, з 

розвитком господарської самостійності підприємств дуже важливу роль та 

значення набуває своєчасний та якісний аналіз фінансового стану 

підприємства, його платоспроможності, фінансової стійкості та пошук 

шляхів підвищення та зміцнення фінансової стабільності.  

Особливого значення набуває своєчасна та об’єктивна оцінка 

фінансового стану підприємства, так як жодний власник не повинен 

нехтувати потенційними можливостями збільшення прибутку фірми, які 

можна виявити тільки на підставі своєчасного й об’єктивного аналізу 

фінансового стану підприємства. 

 Фінансовий аналіз є прерогативою вищої ланки управлінських 

структур підприємства, які мають можливість впливу на формування 

фінансових ресурсів і грошові потоки. Ефективність чи неефективність 

деяких управлінських рішень, що пов'язані з визначенням ціни продукту, 

розміру партії сировини, поставок продукції, заміни обладнання, технології, 

набору або звільнення працівників, мають пройти теоретичну оцінку з точки 

зору загального успіху фірми, характеру її економічного зростання, а також 

зростання загальної фінансової ефективності.  

  Основними функціями фінансового аналізу є: 

- об’єктивна оцінка фінансового стану підприємства, фінансових 

результатів    його діяльності, ефективності та ділової активності 

суб’єкта аналізу; 
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- виявлення чинників і причин досягнення наявного стану й одержання 

результатів; 

- підготовка й обґрунтування прийнятих управлінських рішень у галузі 

фінансів; 

- виявлення та мобілізація резервів для поліпшення фінансового стану 

підприємства й фінансових результатів, підвищення результатів усієї 

господарської діяльності. 

 Крім того, фінансовий аналіз виступає як інструмент дослідження 

результатів діяльності підприємства. За його допомогою проводиться 

аналітичне відстеження процесу руху всіх наявних ресурсів підприємства — 

власного або іншого суб'єкта підприємництва: грошові кошти, трудові 

резерви, виробничі ресурси і таке інше. Метою цих досліджень є 

удосконалення методів управління підприємством, відпрацювання 

управлінських рішень. Відомим прикладом результативності фінансового 

аналізу є висновок про те, що, коли позикові засоби надаються на строк, 

коротший, ніж виробничо-комерційний цикл, то платежі по зобов'язаннях  

провадяться тільки за умови, якщо приватний обіговий капітал перебуває у 

співвідношенні до позикових засобів як три до двох. 

 По суті весь фінансовий аналіз зводиться до аналізу беззбитковості 

виробництва, яке напряму залежить від обсягу  виробництва й реалізації 

продукції (послуг). На практиці такий аналіз дає змогу визначати критичний 

обсяг продажу (обсяг реалізації), за якого досягається повне покриття витрат 

підприємства, належний рівень безпеки, а також оцінка впливу на прибуток 

коливання продажних цін  або витрат, цілеспрямованість прийняття 

додаткових замовлень чи притягнення додаткових позикових коштів. 

 Фінансовий аналіз – це складова загального, повного, всебічного 

аналізу господарської діяльності, що охоплює два взаємоповязаних розділи: 

аналізи фінансовий та управлінський (Рис.1.1). 
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Рис. 1.1. Місце фінансового аналізу у загальній системі аналізу господарської 

діяльності підприємства 

 Фінансовий аналіз являє собою процес, який базується на вивченні 

даних про фінансове становище підприємства та результати його діяльності у 

минулому з метою прогнозування майбутніх умов і результатів діяльності. 

 Фінансовий аналіз полягає в застосуванні аналітичних інструментів і 

методів до показників фінансових документів з метою виявлення істотних 

зв'язків і характеристик, необхідних для прийняття будь-якого рішення. 

 Основним змістом зовнішнього фінансового аналізу, який здійснюється 

партнерами підприємства, контролюючими органами на основі даних 

публічної фінансової звітності, є: 

- аналіз абсолютних показників прибутку; 

- аналіз показників рентабельності; 

- аналіз фінансового стану, фінансової стійкості, стабільності 

підприємства, його платоспроможності та ліквідності балансу; 

- аналіз ефективності використання залученого капіталу; 

Аналіз господарської діяльності підприємства 

Фінансовий аналіз Управлінський аналіз 

Внутрішньогоспод
арський аналіз за 

даними 
бухгалтерського 
обліку та звітності 

Внутрішньогоспод
арський аналіз за 

даними 
управлінського 

обліку 

Зовнішній 
фінансовий аналіз 

за даними 
публічної 
фінансової 

(бухгалтерської) 
звітності 
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економічна діагностика фінансового стану підприємства. 

 Зовнішній фінансовий аналіз — надання інформації численним 

користувачам про прибутковість діяльності підприємства, його 

платоспроможність, фінансову незалежність, ділову активність, ринкову 

стійкість тощо. Відповідні аналітичні показники розраховують за даними 

публічної фінансової звітності підприємства із залученням даних ринку 

цінних паперів. Стандарти обліку та звітності сприяють розробці 

регламентованих, типових методик аналізу. Так, Методика інтегральної 

оцінки привабливості підприємств та організацій та Методика поглибленого 

аналізу фінансово-господарського стану неплатоспроможних підприємств та 

організацій, що розроблені Агентством України з питань запобігання 

банкрутству, зорієнтовані на показники зовнішнього фінансового аналізу. 

Тест на ймовірність банкрутства також базується на даних зовнішнього 

аналізу.  

 Особливостями зовнішнього фінансового аналізу є: 

- орієнтація аналізу на публічну, зовнішню звітність підприємства; 

- множинність об'єктів-користувачів; 

- різноманітність цілей і інтересів суб'єктів аналізу; 

- максимальна відкритість результатів аналізу для користувачів. 

 Оскільки зовнішній аналіз базується на обмеженій кількості інформації 

про діяльність підприємства, він не дає змоги розкрити всі причини успіху 

або невдач підприємства. 

Результати внутрішнього фінансового аналізу призначені для 

керівництва підприємства. Основний зміст цього аналізу — факторний аналіз 

прибутку (збитку), рентабельності, собівартості виробництва за видами 

продукції та видами витрат, пошук точки збитковості (критичного обсягу 

виробництва), фінансовий аналіз інвестиційних проектів. Методичним 

рекомендаціям з аналізу фінансово-господарського стану підприємств та 

організацій, що розроблені Державною податковою адміністрацією України , 
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властиві ознаки як зовнішнього, так і внутрішньогосподарського фінансового 

аналізу. 

 Основним змістом внутрішнього (традиційного) аналізу фінансового 

стану підприємства є: 

- аналіз майна (капіталу) підприємства; 

- аналіз фінансової стійкості та стабільності підприємства; 

- оцінка ділової активності підприємства; 

- аналіз динаміки прибутку та рентабельності підприємства і факторів, 

що на них впливають; 

- наліз кредитоспроможності підприємства; 

- оцінка використання майна та вкладеного капіталу; 

- наліз власних фінансових ресурсів; 

- аналіз ліквідності та платоспроможності підприємства; 

- аналіз самоокупності підприємства. 

 На відміну від внутрішнього, відповідні складові зовнішнього аналізу 

більш формалізовані та менш деталізовані. Різниця у змісті зовнішнього і 

внутрішнього аналізу пов'язана з різницею інформаційного забезпечення і 

завдань, що їх вирішують обидва ці види аналізу. 

Фінансовий аналіз (ФА) є прерогативою вищої ланки управлінських структур 

підприємства, які мають можливість впливу на формування фінансових 

ресурсів і грошові потоки. Ефективність чи неефективність деяких 

управлінських рішень, що пов'язані з визначенням ціни продукту, розміру 

партії сировини, поставок продукції, заміни обладнання, технології, набору 

або звільнення працівників, мають пройти теоретичну оцінку з точки зору 

загального успіху фірми, характеру її економічного зростання, а також 

зростання загальної фінансової ефективності. 

Основні відмінності між зовнішнім та внутрішнім аналізами ілюструє 

табл.1.1 
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Відомим прикладом результативності фінансового аналізу є висновок про те, 

що, коли позикові засоби надаються на строк, коротший, ніж виробничо-

комерційний цикл, то платежі по зобов'язаннях  провадяться тільки за умови, 

якщо приватний обіговий капітал перебуває у співвідношенні до позикових 

засобів як три до двох. 

 Мета (ФА) — інформаційно забезпечувати прийняття рішень, на які 

істотно впливають фактичні або прогнозні дані про (ФСП). Ідеться про 

отримання, відносно якої кількості ключових, найінформативніших 

параметрів, що об’єктивно, всебічно характеризують фінансовий стан 

спроможність, фінансову стійкість, незалежність, рентабельність, імовірність 

банкрутства тощо) [1,2,4,5]. 

 З вище сказаного можна зробити висновок, що (ФА) — це складова 

загального, повного, аналізу господарської діяльності, що охоплює два 

взаємопов’язаних  розділи: аналізи фінансовий та управлінський (рис. 1.1) [6, 

7] розподіл досить умовний і відповідає розподілу бухгалтерського обліку на 

підприємстві на фінансовий та управлінський, що є об’єктивною потребою 

під час діяльності підприємства в ринкових умовах. 
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Рис. 1.1  Місце фінансового аналізу у загальній системі аналізу господарської 

діяльності підприємства 
    

Як бачимо, що аналіз також ділиться на зовнішній та внутрішній. Це 

зумовлено тим, що аналізом фінансового стану займаються не тільки 

керівники і відповідні служби підприємства, але і його засновники, 

інвестори, банки, постачальники та інші.  

Зовнішній ФА — надання інформації численним користувачам про 

прибутковість діяльності підприємства, його платоспроможність, фінансову 

незалежність, ділову активність, ринкову стійкість тощо. Він здійснюється 

інвесторами, постачальниками матеріальних і фінансових ресурсів, 

контролюючими органами на основі публікуємої звітності. Його ціль – 

встановити можливість вигідного вкладення коштів. 

Особливостями зовнішнього (ФА) є: 

— орієнтація аналізу на публічну, зовнішню звітність підприємства; 

— множинність об'єктів-користувачів; 

— різноманітність цілей і інтересів суб'єктів аналізу; 

— максимальна відкритість результатів аналізу для користувачів. 

Основним змістом зовнішнього (ФА), який здійснюється партнерами 

підприємства, контролюючими органами на основі даних публічної 

фінансової звітності, є: 

— аналіз абсолютних показників прибутку; 

— аналіз показників рентабельності; 

— аналіз фінансового стану, фінансової стійкості, стабільності 

підприємства, його платоспроможності та ліквідності балансу; 

— аналіз ефективності використання залученого капіталу; 

— економічна діагностика фінансового стану підприємства. 
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Внутрішній аналіз — факторний аналіз прибутку (збитку), 

рентабельності, собівартості виробництва за видами продукції та видами 

витрат, пошук точки збитковості (критичного обсягу виробництва), 

фінансовий аналіз інвестиційних проектів. Він проводиться службами 

підприємства, його результат використовується для планування, контролю та 

прогнозування ФСП. 

Основним змістом внутрішнього (традиційного) аналізу (ФСП) є: 

— аналіз майна (капіталу) підприємства; 

— аналіз фінансової стійкості та стабільності підприємства; 

— оцінка ділової активності підприємства; 

— аналіз динаміки прибутку та рентабельності підприємства і факторів, 

що на них впливають; 

— аналіз кредитоспроможності підприємства; 

— оцінка використання майна та вкладеного капіталу; 

— аналіз власних фінансових ресурсів; 

— аналіз ліквідності та платоспроможності підприємства; 

— аналіз самоокупності підприємства. 

На відміну від внутрішнього, відповідні складові зовнішнього аналізу 

більш формалізовані та менш деталізовані. Різниця у змісті зовнішнього і 

внутрішнього аналізу пов'язана з різницею інформаційного забезпечення і 

завдань, що їх вирішують обидва ці види аналізу. 
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1.2 Методичні підходи щодо оцінки фінінсового стану підприємства  

Науковий апарат ФА — це сукупність загальнонаукових засобів 

дослідження фінансової діяльності суб'єктів господарювання. До принципів 

фінансового аналізу, що регулюють процедурний аспект його методології і 

методики, належать системність, комплексність, регулярність, послідовність, 

об'єктивність та ін. [8,9]. 

У ФА застосовують різні методи економічних досліджень [5] .  

Методи ФА — це комплекс науково-методичних інструментів та 

принципів дослідження фінансового стану підприємства. 

В економічній теорії та практиці існують різні класифікації методів 

економічного аналізу взагалі та фінансового аналізу зокрема. 

Перший рівень класифікації виокремлює неформалізовані та 

формалізовані методи аналізу.           

До формалізованих методів належать такі: 

— Класичні методи аналізу господарської діяльності та фінансового 

аналізу — ланцюгових підстановок, арифметичних різниць, ба-

лансовий, відсоткових чисел, диференціальний, логарифмічний, 

інтегральний, простих та складних відсотків, дисконтування. 

— Традиційні методи економічної статистики — середніх та відносних 

величин, групування, графічний, індексний, елементарні методи 

обробки показників у динаміці. 

— Методи математичної статистики вивчення зв'язків — аналізи ко-

реляційний, регресивний, дискримінантами, дисперсійний, факторний, 

коваріаційний та ін. 

— Економетричні методи — матричні, теорії міжгалузевого балансу. 

— Методи економічної кібернетики і оптимального програмування — 

системного аналізу, лінійного, нелінійного, динамічного 

програмування та ін. 
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— Методи дослідження операцій і теорій прийняття рішень — теорії 

графів, ігор, масового обслуговування, сітьового планування і 

управління. 

  Неформалізовані методи загальновідомі, вони ґрунтуються на 

описуванні аналітичних процедур на логічному рівні, а не на жорстких ана-

літичних взаємозв'язках та залежностях. До неформалізованих належать такі 

методи: 

— експертних оцінок і сценаріїв, 

— психологічні, 

— морфологічні, 

— порівняльні, 

— побудови системи показників, 

— побудови системи аналітичних таблиць. 

Ці методи характеризуються певним суб'єктивізмом, оскільки в них 

велике значення мають інтуїція, досвід та знання аналітика. 
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Рис.1.2  Класифікація методів економічного аналізу 

Фінансовий аналіз здійснюється за допомогою різних моделей, які 

дають змогу структурувати та ідентифікувати взаємозв'язки між основними 

показниками. Існують три основні типи моделей, які застосовуються в 

процесі аналізу фінансового стану підприємства: дескриптивні, предикативні 

та нормативні [1]. 

Дескриптивні моделі є основними. До них належать: побудова системи 

звітних балансів; подання фінансової звітності у різних аналітичних розрізах; 

вертикальний та горизонтальний аналіз звітності; система аналітичних 

коефіцієнтів; аналітичні записки до звітності. Дескриптивні моделі засновані 

на використанні інформації з бухгалтерської звітності. 

Предикативні моделі — це моделі передбачувального, прогностичного 

характеру. Вони використовуються для прогнозування доходів та прибутків 

підприємства, його майбутнього фінансового стану. Найбільш поширені з 

них: розрахунки точки критичного обсягу продажу, побудова прогностичних 

фінансових звітів, моделі динамічного аналізу (жорстко детерміновані 

факторні та регресивні моделі). 

Нормативні моделі — це моделі, які уможливлюють порівняння 

фактичних результатів діяльності підприємства із нормативними 

(розрахованими на підставі нормативу). Ці моделі використовуються, як 

правило, у внутрішньому фінансовому аналізі, їхня суть полягає у 

встановленні нормативів на кожну статтю витрат стосовно технологічних 
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характеристика якості  діяльності підприємства. У найконцентрованішому 

вигляді фінансовий стан можна визначити як міру забеспеченості 

підприємства необхідними фінансовими рксурсами і ступінь раціональності 

їх розміщення для здійснення ефективної господарсьеої діяльності та 

своєчасного прведення розрахунків за своїми забовязанями. 

Фінансовий стан підприємства залежить від результатів його 

виробничої, комерційної та фінансово-господарської діяльності Тому на 

нього впливають усі ці види діяльності підприємства. Передовсім на 

фінансовому стані підприємства позитивно позначаються безперебійний 

випуск і реалізація високоякісної продукції. 

ФСП може бути стійким, нестійким і критичним. Можливість 

підприємства своєчасно провадити платежі, фінансувати свою діяльність 

свідчать про його добре (стійке) фінансове становище. 

ФСП залежить від результатів його виробничої, комерційної та 

фінансово-господарської діяльності Тому на нього впливають усі ці види 

діяльності підприємства. Передовсім на фінансовому стані підприємства 

позитивно позначаються безперебійний випуск і реалізація високоякісної 

продукції. 

Як правило, що вищі показники обсягу виробництва і реалізації 

продукції, робіт, послуг і нижча їх собівартість, то вища прибутковість 

підприємства, що позитивно впливає на його фінансовий стан. 

Фінансова діяльність підприємства має бути спрямована на забез-

печення систематичного надходження й ефективного використання 

фінансових ресурсів, дотримання розрахункової і кредитної дисципліни, 

досягнення раціонального співвідношення власних і залучених коштів, 

фінансової стійкості з метою ефективного функціонування підприємства . 

 Слід знати і такі поняття ринкової економіки, як фінансова стійкість, 

платоспроможність, ділова активність та рентабельність та інше.  
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Отже, фінансовий стан — це одна з найважливіших характеристик 

діяльності кожного підприємства . 

Метою оцінки ФСП є пошук резервів підвищення рентабельності 

виробництва і зміцнення комерційного розрахунку як основи стабільної 

роботи підприємства і виконання ч ним зобов'язань перед бюджетом, банком 

та іншими установами. 

ФСП треба систематично й усебічно оцінювати з використанням різних 

методів, прийомів та методик аналізу. 

Основними завданнями аналізу фінансового стану є: 

—дослідження рентабельності та фінансової стійкості підприємства; 

— дослідження ефективності використання майна (капіталу) підприємства, 

забезпечення підприємства власними оборотними коштами; 

— об'єктивна оцінка динаміки та стану ліквідності, платоспроможності та 

фінансової стійкості підприємства; 

— оцінка становища суб'єкта господарювання на фінансовому ринку та 

кількісна оцінка його конкурентоспроможності; 

— аналіз ділової активності підприємства та його становища на ринку цінних 

паперів; 

визначення ефективності використання фінансових ресурсів 

Аналіз фінансового стану проводиться в три етапи: 

1. Проведення візуальної й найпростішої рахункової перевірки 

показників бухгалтерського обліку по формальних й якісних ознаках. 

2. Будується ущільнений аналітичний баланс-нетто шляхом 

агрегування однорідних по своєму складу фінансових статей балансу в 

необхідних аналітичних розрізах. 

3. Проводиться розрахунок й оцінка динаміки зростання аналітичних 

показників, що характеризують фінансову стабільність, 

платоспроможність й інші, шляхом зіставлення з галузевими 

нормативними показниками визначається ФСП. 
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 Традиційна практика аналізу ФСП опрацювала не тільки методи його 

здійснення, але й деякі прийоми. 

 Можна назвати шість основних прийомів аналізу: 

1) горизонтальний (часовий) аналіз 

2) вертикальний (структурний) аналіз 

3) трендовий аналіз 

4) аналіз відносних показників (коефіцієнтів) 

5) порівняльний аналіз 

6) факторний аналіз 

  

1) Горизонтальний (часовий) аналіз — порівняння кожної позиції 

звітності з попереднім періодом з розрахунком абсолютних і відносних 

відхилень.  

2) Вертикальний (структурний) аналіз — визначення структури 

фінансових показників з оцінкою впливу різних факторів на кінцевий 

результат. За допомогою вертикального аналізу порівнюють відносні по-

казники за підприємствами, що істотно різняться за абсолютними 

показниками обсягів виробництва і залучених фінансових ресурсів. 

Вертикальний аналіз зменшує вплив на вартісні показники інфляційного 

фактора.  

Горизонтальний та вертикальний аналізи доповнюють один одного. На 

практиці складають аналітичні таблиці, де одночасно використовують 

прийоми вертикального та горизонтального аналізів. 

3) Трендовий аналіз — порівняння кожної позиції звітності з рядом 

попередніх періодів та визначення тренду, тобто основної тенденції динаміки 

показників, очищеної від впливу індивідуальних особливостей окремих 

періодів (за допомогою тренду здійснюється екстраполяція найважливіших 

фінансових показників на перспективний період, тобто перспективний 

прогнозний аналіз фінансового стану); 
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3. Зростання фінансової залежності. Про це свідчить зростання 

кредиторської заборгованості на фоні зниження темпів зростання власного 

капіталу, що може викликати проблеми з погашенням термінових зобов'язань 

у майбутньому. Ці проблеми підтверджуються зниженням показника 

автономії (фінансової незалежності) й показника фінансової стійкості. 

Вибір тривалості розрахункового періоду зазвичай обмежується 

простим рішенням: показники, що аналізуються, розглядаються в діапазоні 

між датою початку звітного періоду та датою його закінчення. Однак якщо 

рівень інфляції незначний (близько 2 - 3% на рік), є зміст порівнювати 

отримані показники й за кілька звітних періодів, простежити динаміку, 

виявивши стійкі тенденції до зростання або спаду окремих показників і 

чинники, що на них вплинули. Періоди можуть бути вибрані будь-які: місяць, 

квартал, рік. Дванадцять місяців — це дванадцять кроків, чотири квартали — 

це чотири кроки, рік — це також крок. У останньому випадку аналіз має сенс 

тільки якщо він проводиться хоча б за два роки. Для підприємств, діяльність 

яких має сезонний характер, за один крок аналізу, як правило, береться рік. 

Крок у місяць за будь-якого характеру діяльності приймається рідко, оскільки 

це видається дуже трудомістким — треба за кожний місяць скласти не лише 

баланс, а й звіт про фінансові результати. 

Початкові дані для аналізу визначаються шляхом приведення звітного 

балансу і звіту про фінансові результати до «аналітичному виду», шляхом 

перегрупування і агрегування однорідних статей відповідно до поставлених 

перед аналізом завдань. При цьому до поточного моменту бажано мати кілька 

кроків розрахунку (кілька кварталів або кілька років), а для майбутнього 

періоду необхідно підготувати прогнозний аналітичний баланс і звіт про 

фінансові результати [12]. 

Корисно оцінювати фінансове становище організації  в цілому за 

допомогою декількох різних методів, що забезпечить всебічний аналіз 

складеної ситуації. 
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Крім картини, що відбиває загальну ефективність організації, 

узагальнена оцінка її фінансового становища створює приблизне подання про 

джерела прибутку. Ми рекомендуємо використати ряд показників, як мінімум 

показники росту доходу й прибутку, прибутковості використання активів й 

який-небудь показник використання грошового потоку [13].  

Визначити взаємозв'язки й взаємозалежність різних показників 

допомагає факторний аналіз.  
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Не випадково, що саме прибуток, рентабельність — основні критерії 

оцінки будь-якої сторони діяльності суб'єктів підприємництва. Однак самі по 

собі вони не можуть забезпечити фінансової стійкості підприємства. 

Фінансово-господарська діяльність підприємства забезпечується 

наявними фінансовими ресурсами (капіталом) — як власними, так і 

позиковими, їх розмір і стан розміщення в активи характеризується 

бухгалтерським балансом, який являє собою основне джерело аналізу 

фінансового стану. Валюта балансу відповідає на запитання про розмір 

фінансових ресурсів, якими володіє підприємство на звітну дату, а динаміка 

цього показника характеризує процес нарощування (або, навпаки, 

зменшення) фінансового потенціалу підприємства. Ознакою фінансової 

стійкості будь-якого суб'єкта господарювання є постійне зростання валюти 

його балансу, тобто загальної суми його фінансових ресурсів. 

Фінансову стійкість підприємства тісно пов'язано із перспективною його 

платоспроможністю, її аналіз дає змогу визначити фінансові можливості 

підприємства на відповідну перспективу. 

Оцінка фінансової стійкості підприємства має на меті об'єктивний аналіз 

величини та структури активів і пасивів підприємства і визначення на цій 

основі міри його фінансової стабільності й незалежності, а також 

відповідності фінансово-господарської діяльності підприємства цілям його 

статутної діяльності. 

Відповідно до показника забезпечення запасів і витрат власними та 

позиченими коштами можна назвати такі типи фінансової стійкості 

підприємства: 

1) абсолютна фінансова стійкість (трапляється на практиці дуже рідко) — 

коли власні оборотні кошти забезпечують запаси й витрати; 

2) нормально стійкий фінансовий стан — коли запаси й витрати 

забезпечуються сумою власних оборотних коштів та довгостроковими 

позиковими джерелами; 
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1. Абсолютна стійкість – для забезпечення запасів достатньо ВОК; 

платоспроможність підприємства гарантована: 

З < ВОК.  (1.2) 

З - вартість запасів; 

ВОК - власні обігові кошти. 

2. Нормальна стійкість – для забезпечення запасів крім ВОК 

залучаються КД та позики; платоспроможність гарантована: 

З < ВОК + КД.  (1.3) 

ВОБ + КД  - власні обігові кошти і довгострокові кредити та позики. 

3. Нестійкий фінансовий стан – для забезпечення запасів крім ВОК та 

КД і позик залучення КК та позики; платоспроможність порушена, але є 

можливість ії відновити: 

                        З < ВОК + КД + КК.                 (1.4)   

ВОК+КД+КК- власні обігові кошти і довгострокові та короткострокові 

кредити і позики. 

4. Кризовий фінансовий стан – для забезпечення запасів не вистачає 

„нормальних” джерел їх формування; підприємству загрожує банкрутство: 

                                      З > ВОК + КД + КК.               (1.5) 

 Забезпечення запасів джерелами формування є сутністю фінансової 

стійкості, її зовнішнім проявом, а наслідок є платоспроможність 

(ліквідність).  
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1.4 Інформаційна база для фінансового аналізу 

 
Інформація про фінансовий стан підприємства міститься у фінансовій 

(бухгалтерської) звітності, що складається по стандартах й правилам, 

установленими державою й міжнародними угодами. 

Розвиток міжнародної торгівлі, збільшення кількості спільних 

підприємств, міжнародних концернів викликає необхідність використання 

міжнародних стандартів при складанні фінансової звітності. 

Фінансова (бухгалтерська) звітність - це зовнішня (відкрита) 

інформація про підприємство, що представлена в стандартних формах 

звітності, й не містить даних, що представляють комерційну таємницю. Вона 

може бути надана різним користувачам (власникам, партнерам, органам 

державного керування й т.д.) і опублікована. 

Відповідно до міжнародних стандартів обліку фінансова звітність 

повинна включати баланси, рахунки результатів, прибутків і збитків, звіти 

про зміни фінансового стану, додатки й інший пояснювальний матеріал. 

Відповідальність за підготовку фінансової звітності покладає на керівництво 

підприємства. Звітність, призначена для опублікування, підлягає 

аудиторській перевірці. Фінансова звітність публікується один раз у рік. 

Відповідно до Закону України "Про бухгалтерський облік і фінансову 

звітність в Україні" [14] фінансова звітність підприємств не становить 

комерційної таємниці. Відкриті акціонерні товариства, підприємства-

емітенти облігацій, банки, довірчі товариства, валютні й фондові біржі, 

інвестиційні фонди й компанії, кредитні союзи, недержавні пенсійні фонди, 

страхові компанії й інші фінансові установи зобов'язані щорічно надавати 

річну фінансову звітність для публікації в пресі. 

Фінансова звітність українських підприємств включає баланс, звіт про 

фінансові результати, звіт про рух грошових коштів, звіт про власний капітал 

і примітки до звітів. 
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активи, придбані для одержання доходів на термін не більше одного року), 

кошти і їхній еквівалент у національній й іноземній валюті. 

Кошти й поточні фінансові інвестиції (легко реалізовані цінні папери) 

належать до абсолютно ліквідних активів підприємства. 

У пасиві балансу підприємства знаходяться джерела власних і 

прирівняних до них коштів; довго- і короткострокові (поточні) зобов'язання.  

До джерел власних і прирівняних до них коштів належать власний 

капітал і забезпечення майбутніх витрат і платежів (статутний капітал, 

резервний капітал, додатковий капітал, нерозподілений прибуток, 

забезпечення виплат персоналу, цільове фінансування). 

До зобов'язань належать довго- і короткострокові кредити банків, 

відстрочені податкові зобов'язання, кредиторська заборгованість за товари, 

роботи, послуги, що течуть і довгострокові зобов'язання по розрахунках із 

кредиторами. 

Звіт про фінансові результати — це документ, що доповнює баланс і 

показує ефект від діяльності підприємства за звітний період. На відміну від 

балансу, що характеризує стан активів і пасивів на певну дату, звіт про 

фінансові результати містить інформацію про доходи, витрати, прибутки й 

збитках за весь звітний період. У першому розділі звіту відображають такі 

показники, як виторг від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг); 

собівартість реалізованої продукції (товарів, робіт, послуг); валовий 

прибуток (збиток); адміністративні витрати; витрати на збут; фінансові 

результати (прибуток або збиток) від операційної діяльності, від звичайної й 

надзвичайної діяльності; податок на прибуток; чистий прибуток (збиток). 

У другому розділі цього звіту приводять операційні витрати, згруповані 

по економічних елементах (матеріальні витрати, витрати на оплату праці, 

відрахування на соціальні заходи, амортизація, інші операційні витрати), що 

дозволяє проаналізувати структуру витрат підприємства. 
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Третій розділ звіту про фінансові результати - розрахунок показників 

прибутковості акцій - заповнюють тільки відкриті акціонерні товариства. 

Звіт про рух грошових коштів містить інформацію про надходження й 

вибуття коштів у розрізі трьох видів діяльності: операційної, інвестиційної й 

фінансової. Хоча кожне підприємство має характерні риси, але будь-яка його 

діяльність може бути віднесена до одному із зазначених видів. 

Операційна діяльність — це основна діяльність підприємство з 

виробництва продукції (робіт, послуг) і торгівлі покупними товарами, а 

також будь-яке допоміжне виробництво, що обслуговує основну діяльність. 

Прикладами руху грошових коштів внаслідок операційної діяльності є 

надходження коштів від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) і за 

надання права використання активів (оренда, ліцензії й т.д.); платежі 

постачальникам; виплати працівникам і т.д. 

Інвестиційна діяльність — це операції підприємства по придбанню й 

продажу довгострокових (необоротних активів, а також короткострокових 

(поточних) фінансових інвестицій, які не є еквівалентами коштів. 

Прикладами руху коштів внаслідок інвестиційної діяльності є платежі, 

пов'язані із придбанням основних коштів і нематеріальних активів; 

надходження доходів (дивідендів, відсотків) від фінансових інвестицій; 

надходження коштів від продажу необоротних активів. 

Фінансова діяльність — це сукупність операцій, які приводять до зміни 

розміру й складу власного або позикового капіталу. Прикладами таких 

операцій є надходження коштів від розміщення акцій, що веде до збільшення 

власного капіталу; одержання й погашення позик; викуп акцій власної емісії; 

виплата дивідендів. 

У звіт про рух грошових коштів не включаються операції, які не 

вимагають використання коштів й їхніх еквівалентів, тобто негрошові 

операції, наприклад бартерні; надходження основних коштів на умовах 

фінансового лізингу; перетворення зобов'язань у власний капітал. 
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Основна мета Плану рахунків — надати інформацію, необхідну для 

контролю за діяльністю підприємства, прийняття управлінських рішень і 

складання фінансової звітності. Структура нового Плану рахунків погоджена 

зі структурою "Балансу" і "Звіту про фінансові результати". 

Аналітичний облік за рахунками запасів, витрат і доходів дає змогу 

здійснювати калькулювання собівартості продукції, контроль витрат і 

визначати результати діяльності за центрами відповідальності. 

Таким чином, кожний клас рахунків має конкретне призначення і тісно 

пов'язаний з потребами зовнішніх і внутрішніх користувачів. 

За даними фінансової звітності розраховують сукупність аналітичних 

показників і на їх основі — узагальнюючі показники фінансового стану 

підприємств. 

Структуру витрат підприємства за економічними елементами — ма-

теріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на соціальні заходи, 

амортизацію, інші витрати — відбивають у розд. II "Звіт про фінансові 

результати" [4]. Ці дані використовують для порівняльного аналізу структури 

витрат підприємств однієї галузі, а також для аналізу динаміки матеріале- або 

трудомісткості власного виробництва. 

Облік витрат за місцями виникнення дає можливість контролювати 

формування затрат і відповідальність щодо їх доцільності (перше завдання) 

та обгрунтовано розподіляти непрямі витрати за носіями витрат (друге 

завдання) [32]. 

Дані обліку за носіями витрат (калькулювання собівартості одиниць 

продукції, роботи чи послуги) використовують для порівняння ціни продажу 

і собівартості. Облік за носіями тільки прямих витрат (без розподілу 

постійних витрат) дає змогу визначити маржинальний дохід на виріб як 

різницю між ціною реалізації та прямими витратами. Розмір маржинального 

доходу — істотна інформація для керівництва підприємства. Він показує 
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"внесок" виробу в покриття постійних витрат і, отже, у такому самому обсязі 

— у прибуток підприємства. 

 В нашій робот, для оцінки фінансового стану підприємства, і ми 

будемо використовувати перші 3 форми звітності. 
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1.5 Основні показники фінансового стану підприємства 

 
Щоб оцінити поточний і перспективний фінансовий стан підприємства, 

фінансові менеджери виконують фінансовий аналіз. Це метод оцінки й 

прогнозування фінансового стану підприємства на основі даних 

бухгалтерського обліку й звітності. Його завдання - оцінити фінансовий стан 

підприємства, виявити можливості підвищення ефективності його 

функціонування за допомогою раціональної фінансової політики, оцінити 

напрямку розвитку підприємства виходячи з потреб у фінансових ресурсах. 

Для аналізу фінансової (бухгалтерської) звітності використають наступні 

прийоми: 

• читання звітності - вивчення абсолютних показників звітності; 

• горизонтальний аналіз - вивчення змін статей звітності в порівнянні з 

попереднім періодом; 

• вертикальний аналіз - визначення питомої ваги різних статей звітності 

в загальному підсумку; 

• трендовый аналіз - визначення відносних відхилень показників 

звітності за кілька років від рівня базисного року, для якого всі показники 

приймаються за 100 %; 

• розрахунок фінансових коефіцієнтів - визначення пропорцій між 

різними статтями звітності. 

Аналітична цінність фінансових коефіцієнтів підтверджується тим, що 

за рубежем існують спеціальні видання, де публікуються статистичні 

зведення про ці коефіцієнти. Їх розраховують спеціальні організації 

(наприклад, податкове бюро міністерства торгівлі США, підприємницькі 

союзи, торгово-промислові палати й ін.). Єдина система показників не 

дотримується, публікуються 10-15 (іноді більше) показників. 

Основні показники, що характеризують фінансовий стан підприємства, 

поєднуються в групи: 
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Проаналізувавши наведений взаємозв'язок, можна знайти причину 

недостатньої рентабельності активів і намітити заходи, що дозволяють 

збільшити рентабельність реалізації або оборотність активів. 

Підбираючи значення показників оборотності й рентабельності 

реалізації, можна визначити, яке сполучення цих значень забезпечить 

найбільший приріст рентабельності власного капіталу. Такий підхід 

використається при прогнозуванні напрямків підвищення рентабельності. 

Важливу роль в оцінці й прогнозуванні фінансового стану 

підприємства грають аналіз і прогнозування грошового потоку. Для аналізу 

грошового потоку використають таку форму звітності, як Звіт про рух 

грошових коштів . 

Основними елементами вхідного грошового потоку є чистий прибуток 

й амортизація. У процесі аналізу зіставляються приплив і відтік коштів за 

певний період. 

Стійке перевищення припливу коштів над відтоком (позитивний 

грошовий потік) свідчить про надійний фінансовий стан підприємства. Різкі 

коливання цього перевищення або перевищення відтоку коштів над 

припливом означають нестійкість фінансового становища підприємства . 

Аналіз грошового потоку підприємства проводять комерційні банки 

для оцінки кредитоспроможності клієнта й визначення граничного розміру 

видачі нових кредитів. Таким граничним розміром уважають сформовану в 

минулі періоди або прогнозовану на планований період величину 

перевищення припливу коштів над відтоком. 

Досить корисним методом для відображення економічної структури  

того або юного підприємства служить композиція схеми кофецієнта 

доходності інвестицій (Return On Investment - ROI), іноді неї називають 

схемою компанії Du Point, тому що вона застосувала її першої. Схема ROI, 

показана на рис. 1.3, ґрунтується на даних звіту про прибутки й збитки й 
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балансовий звіт, даючи загальне подання об джерело ах прибутку й - в ідеалі 

- про використання фінансових ресурсів.   

Сема ROI – ідеальний інструмент для компанії з п'ятьма або шістьома 

СБЕ або для СБЕ з такою же кількістю власних, більше дрібних підрозділів. 

Вона стає досить громіздкої й важкої для розуміння у випадку великих 

компаній зі складною структурою. У невеликих, монопрофільних компаніях 

така схема практично не додає нічого нового до того, що можна витягти з 

підсумкових звітів підприємства. Як і при використанні будь-яких способів 

відображення й подання інформації, рішення використати схему ROI 

повинне ґрунтуватися на ситуації в конкретній організації. 
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 Коефіцієнт 
доходності 
інвестицій 

 Прибуток 

 Інвестований 
капітал 

 Вклад 

 Загальні/ 
адміністрати
вні витрати 

Ділення 
на

=

= Мінус

 Оборотний 
капітал 

 Основний 
капітал 

= Плюс

 Продажи Продажи Продажи Продажи 
 

Всього         А            В            С 

 Прямі     Прямі      Прямі     Прямі 
витрати витрати  витрати  витрати 
 
Всього       А             В            С 

 Вклад      Вклад    Вклад    Вклад  
 
Всього        А            В            С 

 Доля ринку 

Мінус

Дорівнює

  
Гроші        А            В            С 

 
Дебіторська       А            В            С 
заборгованість 

Товарно- 
матеріальні       А            В            С 
запаси 

Інші 
поточні              А            В            С 
обов’язки 

Плюс

Плюс

Плюс

 Поточні 
активи                А            В            С 
 

  
                        А            В            С

Мінус
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1.6 Факторний аналіз 

Факторний аналіз (від лати, factor — діючий, analysis — розкладання, 

розчленування) — метод багатомірної математичної статистики, що 

використовується у багатьох галузях людської діяльності; економічний 

факторний аналіз — аналіз, що враховує взаємний вплив факторів і їх 

загальний вплив на інтегральні показники, що залежать від цих факторів. 

Факторний аналіз може бути як прямим, коли результативний показник 

дроблять на складові частини, так і зворотним, коли його окремі елементи 

з'єднують у загальний результативний показник. 

Детермінований факторний аналіз - це аналіз, у якому об'єктом аналізу 

виступає модель факторної системи, що є відображенням реального 

взаємозв'язку групи економічних показників в одній математичній формулі . 

У детермінованому аналізі зв'язок між показниками є функціональною, 

тобто кожному значенню факторної ознаки відповідає цілком певне 

невипадкове значення результативної ознаки. 

У стохастичному аналізі зв'язок між факторами імовірнісний тобто 

кожному значенню факторної ознаки відповідає безліч значень 

результативних ознак. 

Вплив окремого фактора на заданий результат визначається шляхом 

побудови багатофакторної залежності у вигляді математичної формули й 

подальшого аналізу цієї залежності. В основі факторного аналізу лежить 

уявлення про комплексний характер явища, що вивчається, який виражається 

у взаємозв'язках і взаємообумовленості окремих ознак. Мета факторного 

аналізу — сконцентрувати початкові дані, за допомогою вираження більшого 

числа окремих ознак через менше число більш містких характеристик, або 

навпаки, за допомогою розкладання узагальнених ознак на окрему 

частковість. При цьому враховуються як кількісні, так і якісні фактори . 
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Кількісними факторами в аналізі називають фактори, які виражають 

кількісну визначеність явищ і можуть бути отримані шляхом фізичного 

підрахунку: кількості продукції, працівників тощо. 

Якісними факторами в аналізі називають фактори, що визначають 

внутрішні якості, ознаки й особливості досліджуваних явищ: продуктивність 

праці, тривалість робочого дня тощо. 

Факторний аналіз також визначається як поступовий перехід від 

початкової факторної моделі до кінцевої факторної системи, розкриття 

повного набору прямих, чисельно вимірюваних (кількісних і якісних) 

факторів, що впливають на зміну результативного показника. 

Але не треба думати, що факторний аналіз фінансового стану цінний сам 

по собі, що його можна провести відокремлено від звичайного фінансового 

аналізу. Факторний аналіз — це, швидше, метод вивчення і вимірювання 

впливу факторів на величину показників, що аналізуються, аніж особливий 

вид аналізу. В принципі будь-яка формула для обчислення будь-якого 

показника є нічим іншим, як сукупністю певним чином вибудуваних факторів 

. 

Так, наприклад, показник прибутку на акцію залежить, як мінімум, від 

двох факторів: величини прибутку й кількості акцій, що є в обороті. Цей 

мінімум факторів і становить основну формулу обчислення цього показника: 

Прибуток/Кількість акцій. Коефіцієнт фінансової стабільності також зале-

жить від двох факторів: від величини власного капіталу і від величини 

зобов'язань, тому найпоширеніша формула його визначення виглядає як 

співвідношення цих двох величин. Оборотність запасів ми також визначаємо 

співвідношенням двох факторів: величини доходів і середньої величини 

запасів, тому що саме ці два показники впливають на оборотність. І так далі, 

яку б формулу ми не взяли, виходить, що будь-яка з них є сукупністю 

факторів, вибудуваних таким чином, щоб показати математичну залежність 
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результуючого показника. Інша річ, що для повноти картини іноді потрібне 

розкладання початкових моделей на певне число інших факторів. 

Таким чином, використання методів факторного аналізу навіть при 

розгляді знайомої всім формули визначення прибутку (доходи мінус витрати) 

дає можливість виділити окремі фактори впливу на цей показник 

[9,12,17,22,42]. 
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Висновки до 1-го розділу 

Даний розділ містить в собі огляд теорії фінансового аналізу та 

прогнозування, її аналіз та оцінку. Аналіз відіграє вирішальну роль у системі 

ефективного управління будь-якою системою. Розглядається один з видів 

аналізу – фінансовий, який допомагає в управлінні підприємством. Залежно 

від того, які результати необхідно отримати, різниться і аналіз. Він може 

ґрунтуватись на основних фінансових показниках, що характеризують 

рентабельність, ліквідність, ділову активність, фінансову забезпеченість, 

майновий стан підприємства. Таких показників існує дуже велика кількість, і 

за допомогою них можна проаналізувати підприємство з різних боків, а 

також в динаміці (горизонтальний аналіз) та в структурі (вертикальний). 

1. Аналіз фінансової звітності й розрахунок фінансових коефіцієнтів 

дозволяють оцінити фінансовий стан підприємства й зробити прогноз на 

майбутнє. Стандартної системи оцінки фінансового стану не існує, аналітики 

можуть використати різні набори показників. Однак є ключові коефіцієнти, 

які характеризують ліквідність, платоспроможність, ділову активність і 

рентабельність підприємства. 

2. Для оцінки фінансового стану важливо аналізувати грошовий потік. 

Стійке перевищення притоки коштів над відтоком (позитивний грошовий 

потік) означає стабільність фінансового становища. 

3. Можна виконати експрес-аналіз мінімальної кількості найбільш 

важливих показників і дати швидку оцінку фінансового стану. Потім можна 

провести поглиблений, детальний аналіз, розрахувавши десятки фінансових 

показників і визначивши їхній взаємозв'язок. 

Таким чином, в наступному розділі ми розглянемо задачу 

прогнозування фінансового стану, зокрема, прогнозування прибутку 

підпрємства.  
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ФІНАНСОВОГО СТАНУ ПІДПРИЄМСТВА ТА 
ПРОГНОЗУВАННЯ ПОДАЛЬШОГО РОЗВИТКУ 

 

2.1 Загальна характеристика вибраного підприємства 
 

Компанія здійснює свою діяльність у сфері торгівлі на внутрішньому 

і зовнішньому ринках.  

Світовий лідер професійної оптової торгівлі на засадах 

самообслуговування – найбільш інтернаціоналізований підрозділ METRO 

Group, розташованої у Дюссельдорфі (Німеччина)Товариство з обмеженою 

відповідальністю „Metro Cash&Carry”  засновано в 2002 році на території 

України. Знаходиться за адресою: Україна, проспект Григоренка 43. 

Ідентифікаційний код - 20594929 

Вид підприємства – товариство з обмежаною відповідальністю. 

Торгова діяльність акціонерного товариства (АТ) починалася з 2003 

року зі спеціалізації реалізації на внутрішньому ринку продуктів. 

METRO Cash & Carry почала свій розвиток в Україні у 2003 році із 

відкриття першого у країні центру оптової торгівлі у Києві. З того часу 

інвестиції компанії у розвиток склали  300 млн. євро. "МЕТРО Кеш енд Кері 

Україна" співпрацює з близько 1 400 українськими та міжнародними 

компаніями. Близько 90% товарів представлених у магазинах компанії 

постачаються українськими виробниками, дистриб'юторами та імпортерами.  

Магазини METRO Cash & Carry відкриті виключно для бізнес-покупців, 

тобто для юридичних осіб та приватних підприємців. У довгостроковій 

перспективі компанія планує збільшувати виробництво і відповідно 

реалізацію продуктів на внутрішньому і зовнішньому ринках. Для 
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досягнення цієї мети в 2001 році інвестувала засоби у виробничі потужності,

якими володіє компанія.  

Вже більш 16 років  компанія здійснює свою діяльність, як на

внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. Однак значну частину своєї

продукції компанія продає на зовнішньому ринку. За останні роки компанії

вдалося значно збільшити обсяги закупівлі. Керівництвом компанії було вірно

визначене найбільш перспективні зони. 

Завершальним етапом бухгалтерського обліку є складання фінансової

звітності, тобто бухгалтерської звітності, що містить інформацію про фінансовий

стан, результати діяльності й рух грошових коштів підприємства 

за звітний період.  

Аналізований період - 2007 рік.  За базовий період  приймемо дані 2006 

року. 

Інформаційною основою  служить фінансова звітність підприємства: 

 1) “Баланс” (форма №1); 

 2) “Звіт про фінансові результати” (форма №2). 

Іншими словами, розрахуємо показники, що характеризують

фінансово-господарську діяльність підприємства, опираючись на 

інформацію надану у фінансовій звітності.  
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2.2 Аналіз форми N° 1 “Баланс” 
 

Економічний аналіз фінансово-господарської діяльності підприємства 

починається з оцінки фінансового стану за даними балансу. 

Починаючи аналіз стану підприємства за даними балансу, перше, на що 

варто звернути увагу, - це те, що для проведення аналізу, як правило, даремно 

розглядати показники за один період. Набагато корисніше вивчити 

порівняльні дані, що охоплюють два й більше періоди. Простежуючи 

тенденції, можна знайти коштовні ключові моменти відносно росту й інших 

важливих факторів, що роблять вплив на діяльність підприємства.[5] 

Крім того, лише деякі показники у фінансових звітах мають значення 

самі по собі. Важлива саме їхній зв'язок з іншими показниками або напрямок 

і величина зміни за період. 

 

2.2.1 Аналіз структури й динаміки балансу 

 
Аналіз структури статей балансу й динаміки змін проводиться за 

допомогою одного з наступних способів: 

- аналіз безпосередньо по балансі без попередньої зміни балансових 

статей: 

- складання ущільненого порівняльного аналітичного балансу шляхом 

агрегування деяких однорідних по складу елементів балансових статей; 

- проведення додаткового коректування балансу на індекс інфляції з 

наступним агрегуванням статей у необхідному аналітичному розрізі. 

У більшості випадків дослідження, структури й динаміки фінансового 

стану підприємства провадиться за допомогою порівняльного аналітичного 

балансу. Такий баланс можна одержати з вихідного балансу шляхом 

ущільнення окремих статей і доповнення його показниками структури. 
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Довгостроков
і обов’язки 
IV. Поточні 
зобов’язання 
в тому числі: 

       

Поточна 
заборгованість 
за 
довгостроко-
вими 
зобов’язан-
нями 

 
510 

 
- 

 
- 

 
30 

 
0,74 

 
30,00 0,74 - 

Кредиторська 
заборгованість 
за товари, 
роботу, 
послуги 

 
530 

 
8 

 
0,22 

 
99,5 

 
2,44 

 
91,50 2,22 

 
1243,75 

Поточні 
зобов’язання 
за рахунками 

540+ 
550+ 
560+ 
570+ 
580+ 
590+ 
600 

 
51,8 

 
1,40 

 
74,3 

 
1,82 

 
22,50 0,42 143,44 

Усього за 
розділом IV 

620 59,8 1,61 203,8 5,00 144,00 3,39 340,80 

БАЛАНС 640 3708,5 100,00 4074,3 100,00 365,80 0,00 109,86 
 

 

2.2.2. Характеристика майнового положення підприємства 

 

Актив балансу містить відомості про розміщення капіталу, наявного в 

розпорядженні підприємства, тобто про вкладення його в конкретне майно й 

матеріальні цінності, про залишки вільної готівки й т.п. Після складання 

порівняльного аналітичного балансу й проведення необхідних розрахунків 

можна одержати ряд найважливіших характеристик, що описують фінансово-

майновий стан підприємства. 

До таких показників ставляться: 

1. Загальна вартість майна підприємства, що дорівнює 

 підсумку активу балансу (ст. 280 = 4074,3 тис. грн.)., 
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2. Вартість необоротних коштів (активів), що дорівнює 

 підсумку першого розділу активу балансу (ст. 80 = 3603,7 тис. грн.). 

3. Вартість мобільних (оборотних) активів — сума 

 підсумків другого й третього розділів активу балансу (ст. 260 + 

 + ст. 270 = 470,6 тис. грн.). 

Для більше чіткого подання майнового стану підприємства, проведемо 

горизонтальний і вертикальний аналіз, на підставі даних порівняльного 

аналітичного балансу [5]. 

У першу чергу звертаємо увагу на зміни в майні підприємства 

(підсумок активу балансу). У нашому випадку вартість майна підприємства 

збільшилася на 9,86 %, що може говорити про розширення підприємством 

господарського обороту, що в цілому є позитивною характеристикою. 

Далі проаналізуємо структуру активів.  У структурі сукупних активів 

підприємства найбільшу питому вагу займають необоротні активи (88,45 %). Це 

свідчить про значні накладні витрати й високу чутливість до зміни виторгу. При 

цьому слід зазначити, що в порівнянні з попереднім звітним періодом частка 

необоротних активів у майні підприємства знизилася на 7,6 процентних пункту. 

Такі  зміни сприяють прискоренню оборотності. 

У структурі необоротних активів підприємства з'явилася така стаття, як 

 “Довгострокові фінансові вкладення”.   Частка  таких  активів становить усього 

0,06 %  тобто вплинути на фінансову стабільність підприємства такі зміни не 

можуть. 

Вартість оборотних активів підприємства зросла на 324,1 тис. грн. (темп 

росту склав 321,23 %). При цьому збільшилася на 7,6 процентних пункту частка 

оборотних активів у структурі активів підприємства. Це, як ми вже 

відзначали,  може говорити про розширення виробництва.  

Простежити зміни окремих статей оборотних активів підприємства. 

Представимо ці зміни в таблиці 2.2 
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Таблица 2.2 

Аналіз структури оборотних коштів підприємства. 

 
Найменування 

На початок звітного 
періоду 

На кінець звітного 
періоду 

Зміни 

статей абсолют. 
велич. 

відносні 
велич. 

абсолют. 
велич. 

відносні 
велич. 

в абсо-
лют. 
велич. 

в 
стру-
ктурі 

темпи 
росту, 

% 
II. Оборотні 
активи 

      

Запаси 7,5 5,12 18,8 3,99 11,3 -1,13 250,67 
Дебіторська 
заборгованість 

62 42,32 321,5 68,32 259,5 26 518,55 

Кошти і їхні 
еквіваленти 

77 52,56 130,3 27,69 53,3 -24,87 169,22 

Усього за 
розділом II 

146,5 100 470,6 100 324,1 0,00 321,23 

  

Як видно з таблиці 2.2, на початок звітного періоду найбільший внесок у 

формування оборотних активів підприємства внесли кошти і їхні еквіваленти 

(52,56 %). На кінець звітного періоду, при збільшенні абсолютного значення 

коштів на 53,3 тис. грн. (темп росту склав 169,22 %), частка їх у складі 

оборотних коштів знизилася на 24,87 процентних пункту й склала 27,69 %. 

Така зміна в питомій вазі коштів викликано істотним ростом дебіторської 

заборгованості (темп росту 518,55 %). На кінець звітного періоду дана балансова 

стаття в структурі оборотних коштів носить переважний характер: її частка 

становить 68,32 %. Великий вплив на фінансовий стан підприємства робить 

стан виробничих запасів. У нашому випадку вартість запасів за звітний  

період  зросла  на   11,3 тис. грн., темп росту при цьому склав 250,67 %. 

Збільшилася також і частка запасів у загальній вартості майна на 0,26 

процентних пункту. 

Аналізуючи майнове положення підприємства, необхідно також оцінити 

стан використовуваних основних коштів. Для цих цілей розрахуємо показник 

зношування. 
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Коефіцієнт зносу основних коштів характеризує частку вартості основних 

коштів, списану на витрати в попередніх періодах, у первісній вартості й 

розраховується по формулі: 

 

     k зн. =           Накопичений знос                =    158,8  = 4,22 %       (2.1) 
Первісна вартість осн. 

засобі 
 3760  

 

Доповненням цього показника до 100 % є коефіцієнтом придатності 

основних коштів. У нашому випадку коефіцієнт придатності має значення 

більше 50 %. 

Таким чином, майно розглянутого підприємства за звітний період 

збільшилося на 365,8 тис. грн. Подібне збільшення відбулося в основному за 

рахунок росту дебіторської заборгованості на 259,5 тис. грн. Такі зміни є 

 позитивними, якщо в складі дебіторської заборгованості відсутній прострочена, 

тому що свідчать про розширення діяльності підприємства. Стан основних 

коштів підприємства гарне, тому що коефіцієнт зношування 4,22 %. 

 

2.2.3 Аналіз структури пасиву балансу 

 

Відомості, які приводяться в пасиві балансу, дозволяють визначити, які 

зміни відбулися в структурі власного й позикового капіталу, скільки притягнуте в 

оборот підприємства довгострокових і короткострокових коштів, тобто пасив 

показує, звідки взялися кошти, спрямовані на формування майна підприємства 

[5]. 

У нашому випадку основним джерелом формування майна підприємства є 

власний капітал. На початок року його частка в структурі пасивів становила 

98,39 %. На кінець звітного періоду частка власного капіталу в структурі 

пасивів незначно зменшилася (на 7,07 %) і склала 91,32 %. Така структура 
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джерел формування майна підприємства є ознакою високої фінансової 

стабільності підприємства. 

При внутрішньому аналізі фінансового стану необхідно вивчити динаміку й 

структуру власного й позикового капіталу, з'ясувати причини зміни окремих 

доданків,  дати оцінку цим змінам за звітний період. 
 

Таблица 2.3 

Динаміка структури власного капіталу 
 

Найменування 
На початок звітного 

періоду 
На кінець звітного 

періоду 
Зміни 

статей абсолют. 
велич. 

відносні 
велич. 

абсолют. 
велич. 

відносні 
велич. 

в абсо-
лют. 
велич. 

в 
стру-
ктурі 

темпи  
росту,

% 
Статутний 
капітал 

3600 98,67 3600 96,76 0 1,91 1 

Інший дод. 
капітал 

- - 19,2 0,52 19,2 0,52 - 

Резервний  
капітал 

- - 20 0,54 20 0,54 - 

Нерозподілений 
прибуток 

48,7 1,33 81,3 2,19 32,6 0,86 166,94 

Разом 3648,7 100 3720,5 100 71,8 0,00 101,97 
 

Дані, наведені в таблиці 2.3 показують зміни, у структурі власного 

капіталу. Частка статутного капіталу знизилася на 1,91 %.  У той же час 

збільшилася частка додаткового, резервного капіталу й нерозподіленого 

прибутку. Такі зміни свідчать про ефективну роботу підприємства.  
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Зворотнім коефіцієнтом фінансової автономії є коефіцієнт фінансової 

залежності. Він характеризує частку притягнутих коштів у загальній сумі коштів 

фінансування й розраховується по формулі: 
 
 
       k зав     =   Разом джерел засобів    =    ст.640  =    1                        (2.3) 

                        Власний капітал                 ст. 380       k ав  
 

Коефіцієнт фінансового ризику показує співвідношення притягнутих 

коштів і власного капіталу. Показник розраховується по формулі: 

 
k ф.р. =   Притягнуті кошти      =   ст.430+ст.480+ст.620+ст.630   (2.4) 
               Власний капітал                                  ст. 380        
 
Коефіцієнт маневреності власного капіталу. Цей показник показує, 

яка частина власного оборотного капіталу перебуває в обороті, тобто в тій 

формі, що дозволяє вільно маневрувати цими коштами, а яка капіталізована. 

Даний коефіцієнт розраховується по наступній формулі: 

                            kман.=  Власні оборотні засоби                                  (2.5)     
                                             Власнй капітал                                      
Величину власних оборотних коштів розрахуємо в такий спосіб: 

      k вл.об. = ст. 380 - ст. 080                                                 (2.6) 

Таким чином, формула розрахунку коефіцієнта маневреності буде мати 

такий вигляд: 

                                       k ман. =  ст.380 - ст.080                                   (2.7)     
                                                          ст. 380        
Розрахунок коефіцієнтів капіталізації для нашого підприємства 

представимо в таблиці 2.5 
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Таблиця 2.5 

Розрахунок коефіцієнтів капіталізації 

Показники Рівень показника 
 на початок 

року 
на кінець 
року 

зміни 

1. Коефіцієнт фінансової автономії 0,9839 0,9132 -0,0707 
2. Коефіцієнт фінансової залежності 1,0163 1,095 0,0787 
3. Коефіцієнт фінансового ризику 0,0164 0,0951 0,0787 
4. Коефіцієнт маневреності власного капіталу 0,0238 0,0314 0,0076 

 

Чим вище рівень першого показника й нижче друге й третього, тим 

стійкіше фінансове становище підприємства. У нашому випадку коефіцієнт 

автономії знизився на 7,07 % і на таку ж величину зріс показник залежності 

підприємства  від зовнішніх кредиторів. Така динаміка не є негативної, тому 

що первісне значення показників перебуває на досить високому рівні. У той 

же час дане підприємство відрізняється низьким рівнем маневреності 

власного капіталу. Це обумовлено  високою часткою власних коштів у 

структурі пасивів підприємства. Позитивним моментом є збільшення значення 

даного коефіцієнта в динаміку. 

Перейдемо до розгляду другого блоку показників  - коефіцієнтів покриття, 

які, як і коефіцієнти капіталізації, відіграють важливу роль при оцінці фінансової 

стабільності підприємства. Найбільш значимими коефіцієнтами в цій групі є 

наступні: 

Коефіцієнт структури покриття довгострокових вкладень. 

Розрахунок цього показника заснований на припущенні, що довгострокові 

позички й позики використовуються для фінансування придбання основних 

коштів й інших капітальних вкладень: 
 

 
            kп.д.в.  =   Довгострокові пасиви      = ст.480                          (2.8) 
                             Необоротни активи            ст. 080        
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підприємства. На кінець року значення даних коефіцієнтів було наступним: k д.з.п.к = 

0,039, k ф.н.к.д..  = 0,961. Така динаміка зазначених показників у цьому випадку є 

позитивною тенденцією, тому що свідчить про більше раціональний підхід до 

формування фінансової стратегии предприятия. 

Важливим показником, що характеризує фінансову стабільність 

підприємства, є вид джерел фінансування матеріальних оборотних коштів. 

Матеріальні оборотні кошти підприємства являють собою запаси, вартість 

яких відображається в другому розділі активу балансу. Кількісне значення 

даного показника визначається підсумовуванням даних по наступних 

 балансових статтях: виробничі запаси, тваринні на вирощуванні й відгодівлі, 

незавершене виробництво, готова продукція, товари [15]. Формула розрахунку 

вартості матеріальних оборотних коштів підприємства можна представити в 

такий спосіб: 
 
                З =ст.100 + ст.110 + ст.120 + ст.130 + ст.140                           (2.11) 

 Для характеристики джерел формування матеріальних оборотних коштів 

(запасів) використовується кілька показників, які  характеризують види джерел: 

1. Власні оборотні кошти: 

                                   kвл.об=ст.380-ст.080                                                      (2.12) 

2. Власні оборотні кошти й довгострокові позикові джерела формування 

запасів (функціонуючий капітал): 

                                 kвл.дп.=kвл.+ст.480                                                          (2.13) 

3. Загальна величина основних джерел формування запасів:            

kо  = kвл.дп.+ Короткострокові кредити – Необоротні активи =  

              = ст.380 + ст.480 + ст. 500 - ст. 080                              (2.14) 

Трьом показникам наявності джерел формування запасів відповідає три 

показники забезпеченості запасів джерелами формування: 

1. Надлишок ( + ) або недолік (-) власних оборотних 

 коштів: 
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З таблиці 2.6 можна зробити висновок, що дане підприємство має 

абсолютний тип фінансової стабільності, що свідчить про високий ступінь 

незалежності підприємства від зовнішніх інвесторів і кредиторів. Більш того, 

підприємству необхідно використовувати у своїй господарській діяльності 

більше позикових коштів довгострокового фінансування, що підвищить 

рентабельність власного капіталу. Суму коштів, що підприємство може 

залучити без втрати фінансової стабільності на кінець року, становить 248 тис. 

грн.  

 

2.2.5 Розрахунок й оцінка фінансових коефіцієнтів ліквідності 

 

Фінансовий стан підприємства в короткостроковій перспективі оцінюється 

показниками ліквідності й платоспроможності, що характеризують можливість 

своєчасного й повного твору розрахунків по короткострокових зобов'язаннях 

перед контрагентами. 

Коефіцієнти ліквідності відібражають здатність пілприємства 

своєчасно сплатити свою короткострокову заборгованість, мобілізуючи 

ліквідні активи [15]. 

Під платоспроможністю підприємства розуміється наявність у 

підприємства коштів й їхніх еквівалентів у кількості, достатньому для 

розрахунків по кредиторській заборгованості, що вимагає негайного погашення. 

Залежно від ступеня ліквідності, тобто швидкості перетворення в кошти, 

активи підприємства поділяються на наступні групи. 

Л1. Найбільш ліквідні активи. До них належать всі статті коштів 

підприємства й поточних фінансових інвестицій. 

Вони розраховуються наступним чином: 

                                Л1 = ст. 220 + ст. 230 + ст. 240                                  (2.19) 
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Л2. Швидко реалізовані активи. До цієї групи активів належать активи, 

для обігу яких у грошову форму потрібно більш тривалий час: готова продукція, 

товари, дебіторська заборгованість, векселі отримані.  Ця група розраховується 

так: 

Л2 = ст. 130 + ст. 140 + ст. 150 + ст. 160 + ст. 170 + ст. 180 + 

                    +ст.190+ст.200+ ст. 210                                            (2.20) 

ЛЗ. Повільно реалізовані активи. Набагато більший строк знадобиться для 

перетворення виробничих запасів і витрат у незавершеному виробництві в готову 

продукцію, а потім у кошти. Крім того, до цієї групи активів належать витрати 

майбутніх періодів, а також оборотні активи, що не ввійшли в перші дві групи. 

Розрахунок проводиться наступним чином: 
 

ЛЗ = ст. 100 + ст. 110 + ст. 120 + ст. 250 + ст. 270               (2.21) 

Л4. Важко реалізовані активи. До цієї групи належать необоротні активи 

підприємства, вартість яких відбита в першому розділі активу балансу: 

 

                                      Л4 = ст. 080                                                         (2.22) 

Пасиви балансу групуються по ступені наступу строку їхньої оплати. 

Групування пасивів  проводиться відповідно до загальновизнаних представлень 

про терміновість погашення того або іншого виду зобов'язання [5]. 

П1. Найбільш термінові зобов'язання. До них прийнято відносити 

кредиторську заборгованість по придбаних товарах, роботам, послугам: 

                            П1=ст.530                                                                    (2.23) 

П2. Короткострокові пасиви. До цієї групи належать короткострокові 

позикові кошти, що течуть зобов'язання по розрахунках та інші поточні зобов'язання. 

                    П2=ст.640-ст.380-ст.480-ст.530                     (2.24) 

ПЗ. Довгострокові пасиви. Ця група пасивів представлена довгостроковими 

зобов'язаннями підприємства. 

                    ПЗ=ст. 480 + ст. 430 + ст. 630                                      (2.25) 
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Таблиця 2.8 

Розрахунок коефіцієнтів ліквідності 

Показник На початок року На кінець року Зміни 

Коефіцієнт загальної 
ліквідності 

2,45 2,31 -0,14 

Коефіцієнт проміжної 
ліквідності 

2,32 2,22 -0,10 

Коефіцієнт абсолютної 
ліквідності 

1,29 0,64 -0,65 

 

Як видно з наведеного розрахунку, коефіцієнти поточної й термінової 

ліквідності вище нормального рівня. Коефіцієнт абсолютної ліквідності як 

початок року, так і на кінець року, значно перевищує оптимальне значення. І 

хоча на кінець року його значення знизилося, така зміна може 

характеризувати тільки як позитивна. 
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-прибуток 100 82 102,6 
 

27,33 28,50 20,6 1,17 125,12 

-збиток 105        
Інші фінансові 
витрати 

120 6 2,5 2,00 0,69 -3,5 -1,31 41,67 

Фінансові 
витрати 

140 25 30 8,33 8,33 5 0,00 120,0 

Фінансові 
результати від 
звичайної 
діяльності до 
оподатковуван
ня 

 
 
 

       

- прибуток 170 63 75,1 21,00 20,86 12,1 -0,14 119,21 
- збиток 175        
Податок на 
прибуток від 
звичайної 
діяльності 

 
180 

 
18 

 
22,5 

 
6,00 

 
6,25 

 
4,5 

 
0,25 

 
125,0 

Фінансові 
результати від 
звичайної 
діяльності: 

        

- прибуток 190 45 52,6 15,00 14,61 7,6 -0,39 116,89 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

- збиток         
Чисті:         
- прибуток 220 45 52,6 15,00 14,61 7,6 -0,39 116,89 

II. Елементи операційних витрат 
Матеріальні 
витрати 

230 23 25 7,67 6,94 2 -0,73 
 

108,70 

Витрати на 
оплату праці 

240 54,6 56,6 18,20 15,72 2 -2,48 103,66 

Відрахування 
на соціальні 
заходи 

 
250 

 
20,5 

 
21,2 

 
6,83 

 
5,89 

 
0,725 

 
-0,94 

 
103,66 

Амортизація 260 75,5 80,1 25,17 22,25 4,6 -2,92 106,09 
Інші операційні 
витрати 

270 19,4 44,5 6,47 12,36 25,1 5,89 229,38 

Разом 280 193,0 227,4 64,33 63,17 34,425 -1,16 117,82 
 

Як показують дані таблиці 2.9, чистий прибуток підприємства у 

звітному періоді в порівнянні з базисним (2005 р.) збільшилася на 7,6 тис. 

грн. або 17,82 % і склала 52,6 тис. грн. Цей приріст повністю обумовлений 

зростанням прибутку від звичайної діяльності. Темп зростання прибутку від 

операційної діяльності у звітному періоді в порівнянні з базисним склав 125 %. 
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Фінансові результати від надзвичайних подій не зробили впливу на прибуток 

ні в базисному, ні у звітному періоді. Також  збільшилася у звітному періоді в 

порівнянні з базисним частка собівартості реалізованої продукції у виторзі від 

реалізації на 1,11 %.  

 

2.3.2 Оцінка рентабельності 

 
Рентабельність — це показник, що характеризує економічну ефективність 

[5]. Економічна ефективність — відносний показник, що порівнює отриманий 

ефект із витратами або ресурсами, використаними для досягнення 

 цього ефекту. 

Виділяють дві групи коефіцієнтів рентабельності: 

- рентабельність інвестицій (капіталу); 

- рентабельність продажів. 

Рентабельність інвестицій (капіталу). У цій групі коефіцієнтів 

рентабельності розраховується два основних коефіцієнти: рентабельність 

сукупного капіталу й рентабельність власного капіталу. 

Рентабельність сукупного капіталу (RОА). 
 
Цей коефіцієнт розраховується в такий спосіб: 

 
R ROA  = Прибуток до оподатковування    =   ст. 170 (форма №2) 
               Усього джерел коштів         ст. 640 (форма №1)                         (2.30) 
 
Рентабельність власного капіталу (RОЕ) розраховується по формулі: 

 
R ROE  = Чистий прибуток  =  ст. 220 (форма №2) 
            Власний капітал       ст. 380 (форма №1)                             (2.31) 
 
Показник рентабельності власного капіталу показує, яку прибуток 

приносить кожна інвестована власниками капіталу грошова одиниця. Він є 



 78

основним показником, використовуваним для характеристики ефективності 

вкладень у діяльність того або іншого виду. 

Рентабельність продажів.  Розраховуються три показники рентабельності 

продажів. 

Валова рентабельність реалізованої продукції: 

R GRM =  Валова прибуток      = ст. 050 (форма № 2) 
              Виторг від реалізації ст.035 (форма №2)                           (2.32) 
 
Коефіцієнт валового прибутку показує ефективність виробничої діяльності 

підприємства, а також ефективність політики ціноутворення. 

Операційна рентабельність реалізованої продукції: 

 R OIM  = Операційний прибуток  = ст. 100 (форма № 2) 
              Виторг від реалізації      ст.035 (форма №2)                      (2.33) 
 
Цей коефіцієнт показує рентабельність підприємства після відрахування 

витрат на виробництво й збут товарів. Показник операційної рентабельності є 

одним із кращих інструментів визначення операційної ефективності й показує 

здатність керівництва підприємства діставати прибуток від діяльності до 

відрахування витрат, які не належать до операційної ефективності. 

Чиста  рентабельність реалізованої продукції: 

 R NRM  =   Чистий прибуток     =   ст. 220 (форма №2)       
            Виторг від реалізації ст. 035 (форма №2)                            (2.34) 
 
Цей коефіцієнт  показує повний вплив структури капіталу й фінансування 

компанії на її рентабельність. 

Розрахунок коефіцієнтів рентабельності зведемо в таблицю 2.10: 

 





 80

2.3.3 Оцінка ділової активності 
  

 
Ділова активність підприємства проявляється в динамічності її розвитку, 

досягненні поставлених цілей, ефективному використанні економічного 

потенціалу, розширенні ринків збуту [28]. 

Для оцінки рівня ефективності використання ресурсів підприємства, як 

правило, використають різні показники оборотності. Показники оборотності 

мають велике значення для оцінки фінансового становища компанії. 

Найчастіше використовуються наступні показники ділової активності: 

Коефіцієнт оборотності активів (коефіцієнт трансформації). 

За допомогою даного коефіцієнта оцінюється ефективність використання 

фірмою всіх наявних ресурсів поза залежністю від джерел їхнього залучення. 

Розрахунок цього коефіцієнта проводиться по формулі: 

k об.ак. =  Виторг від реалізації продукції = ст. 035 (форма № 2 
              Вартість майна підприємства        ст. 280 (форма №1)            (2.35)      
Коефіцієнт трансформації показує, скільки разів за звітний період 

відбувається повний цикл виробництва й обігу, що приносить відповідний 

ефект у вигляді прибутку, або скільки грошових одиниць реалізованої 

продукції  принесла кожна грошова одиниця активів.  

Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості.  

 По цьому коефіцієнту судять, скільки разів у середньому протягом 

звітного періоду дебіторська заборгованість перетворюється в кошти.  

 k об.дз.  =  Виторг від реалізації продукції                                          = 
               Середньорічна вартість чистої  дебітор.   Заборгов.               (2.36) 
 

           =                      ст. 035 (форма №2) 
                Ѕ(гр.3 ст.160 форма №1+гр.4 ст.160 форма №1) 

 
Для аналізу оборотності дебіторської заборгованості використовується 

також показник тривалості обороту дебіторської заборгованості. Його часто 

називають строком кредиту. Період оборотності дебіторської заборгованості в 
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днях можна одержати як частку від розподілу кількості днів у періоді на 

коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості: 
 
                              t об.д.з.  = Кількість днів у періоді                                         (2.37) 
                                                  kоб.д.з.                            
                                      
Цей показник дає розрахункову кількість днів для погашення кредиту, 

узятого дебітором. 

Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості. Даний коефіцієнт 

доповнює попередній. Для його розрахунку необхідно розділити собівартість 

реалізованої продукції на середньорічну вартість кредиторської заборгованості: 

k об.к.з. =   Собівартість реалізованої продукції    =  
                    Середньорічна вартість чистої 
                     кредиторської заборгованості    
 
         =                             ст. 040 форма № 2 
              Ѕ (гр.3 ст.530 форма № 1 + гр.4 ст. 530 форма №1)                     (2.38) 
 
Коефіцієнт показує,  скільки оборотів необхідно компанії для оплати наявної 

заборгованості. 

Для аналізу оборотності кредиторської заборгованості, також як і для 

аналізу дебіторської, використовують показник періоду обороту кредиторської 

заборгованості: 

                              t об.к.з.  = Кількість днів у періоді 
                                                             k об.к.з.                                                         (2.39) 

Цей показник дає розрахункову кількість днів для погашення кредиту, 

отриманого від постачальників компанії. 

Коефіцієнт оборотності запасів.  Для характеристики ефективності 

керування запасами використовуються коефіцієнт оборотності запасів і 

показник тривалості обороту. Для розрахунку коефіцієнта оборотності запасів 

необхідно собівартість реалізованої продукції розділити на середньорічну 

вартість запасів підприємства: 
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k о.з.  = Собівартість реалізованої продукції   =   
                          Середньорічна вартість запасів    
                                                                                                                             (2.40) 
                                       ст. 040 форма № 2 
  Ѕ (гр.3ст.100-ст. 140 форма № 1 + гр. 4 ст. 100 - ст. 140 форма № 1)      

Показник тривалості обороту запасів можна розрахувати в такий спосіб: 

                              t об.з.  = Кількість днів у періоді 
                                                             kоб.з                                                            (2.41) 

Цей показник характеризує період часу, протягом якого запаси 

перетворюються в реалізовані товари. 

Тривалість операційного циклу. По цьому показнику визначають, 

скільки днів у середньому потрібно для виробництва, продажі й оплати продукції 

підприємства.  Розраховується тривалість операційного циклу в такий спосіб: 
 
                              Tоб.ц.=t об.з. +  t об.д.з.                                                                  (2.42) 

Тривалість оборотності оборотного капіталу.  

                  t об.об.к. = t об.з. + t об.д.з.  + t об.к.з.                                                                          (2.43) 

Крім розглянутих основних коефіцієнтів ділової активності часто 

розраховують також коефіцієнт оборотності основних коштів (або фондовіддачу).  

Значення даного показника дорівнює частці від розподілу обсягу реалізованої 

продукції на середньорічну вартість основних коштів: 

k об.осн.к  =    Собівартість реалізованої продукції    = 
             Середньорічна вартість основних коштів 
 
                                                                                                                            (2.44) 
              =                              ст. 040 форма № 2 
                  Ѕ (гр.3 ст.030 форма № 1+ гр.4 ст. 030 форма №1)  
 
Розрахуємо й занесемо в таблицю 2.11 основні показники ділової 

активності для нашого підприємства: 
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Таблиця 2.11 

Зведена таблиця коефіцієнтів ділової активності 

Найменування показника Значення 
Коефіцієнт оборотності активів 0,074 
Коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості 1,72 
Період оборотності дебіторської заборгованості (360 днів)  209,30 
Коефіцієнт оборотності кредиторської заборгованості 1,86 
Період оборотності кредиторської заборгованості (360 днів)  193,55 
Коефіцієнт оборотності запасів 7,60 
Тривалість оборотності запасів 47,37 
Тривалість операційного циклу 256,67 
Тривалість оборотності оборотних коштів 63,12 

 

З розрахунків видно що,  умови,  на яких підприємство одержує поставки 

набагато гірше, ніж умови, надавані підприємством покупцям своєї продукції. Це 

приводить до того, що приплив коштів від дебіторів менш інтенсивний, чим від 

кредиторів. Збереження такої тенденції може привести до дефіциту коштів на 

рахунках підприємства. Крім того в підприємства існують проблеми з 

реалізацією продукції. Про це свідчить значне перевищення періоду оборотності 

дебіторської заборгованості над періодом оборотності запасів. Позитивне 

значення показника тривалості оборотності оборотних коштів свідчить про 

недостатність у підприємства коштів. Настільки низьке значення коефіцієнта 

оборотності активів пояснюється “важкою” (підприємство має “важку” структуру 

активів (88,45 % - питома вага необоротних активів у структурі сукупних 

активів), якщо частка необоротних активів становить більше 40 %) структурою 

активу. 
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Висновоки до 2-го розділу 

Із проведеного нами фінансового аналізу можна зробити  висновок, що  

діяльність підприємства протягом звітного періоду мала нормальні 

показники.   

Майнове положення підприємства за звітний період збільшилося на 

365,8 тис.грн., за рахунок росту дебіторської заборгованості на 259,5 тис.грн.  

Ця зміна є позитивною, тому що в складі дебіторської заборгованості 

відсутня прострочка й свідчить про поширення діяльності підприємства. 

Стан основних засобів гарний, тому що коефіцієнт зношування становить 

лише 4,22 % зношування (підприємство відносно нове). 

Основним джерелом формування майна підприємства є власний 

капітал. На кінець звітного періоду частка власного капіталу в структурі 

пасивів незначно зменшилася (на 7,07 %). Така структура джерел 

формування майна є ознакою високої фінансової стабільності підприємства. 

У результаті проведених розрахунків підприємство може 

характеризуватися абсолютною фінансовою стабільністю. Такий тип 

стабільності характеризується тим, що всі запаси підприємства покриваються 

власними оборотними коштами, тобто воно не залежить від зовнішніх 

кредиторів. Однак така ситуація не ідеальна, набагато краще мати 

можливість використовувати зовнішні джерела коштів для основної 

діяльності (кредитування). 

Коефіцієнти ліквідності поточного й термінової вище визнаного 

нормального рівня. При цьому протягом року ліквідність балансу трохи 

знизилася. 

Проаналізувавши звітну форму № 2 можна зробити висновок, що 

чистий прибуток підприємства у звітному періоді в порівнянні з попереднім 

збільшилася на 7,6 тис. грн. і склав 52,6 тис. грн.























































111

Дані можуть бути завантажені з файлу формату XLS.У першому рядку повинні

бути вказані назви часових рядів. 

 Формування даних: 

Рис. 3.2 Формування данних 

Тут формується остаточний набір данних, вказується його назва.
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Рис.3. 3 Графік часових рядів 

На формі можна розглянути графіки часових рядів, їх автокореляційних

функцій, часткових автокореляційних функцій. Також наведені графіки, АКФ

та ЧАКФ нормованих даних, а саме: прологарифмованих, 

прологарифмованих та продиференційованих. Ще можна дослідити

кореляційні матриці нормованих та ненормованих даних. 

 Побудова моделі: 
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Рис. 3.4 Форма вибору змінних і лагів 

Необхідно обрати залежну та незалежні змінні, вказуючи при необхідності 

лаг. На наступних формах зображені результати побудови моделі: 
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Рис. 3.7  Вікно, де можна проаналізувати похибки 

 

На наступній формі можна проаналізувати похибки. На наступних малюнках 

бачимо діаграму розсіювання (квантиль-квантиль, нормальний закон) та 

графік щільності помилок: 
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Рис. 3.8 Діаграма розсіювання залишків  
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Рис. 3.9 Щільність залишків  
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Рис. 3.11 Графік логарифму часового ряду Sales 

  

Для виявлення порядку авторегресійної моделі розглянемо графік 

часткової автокореляційної  функції (ЧАКФ): 

 
Рис. 3.12 Графік часткової автокореляційної  функції (ЧАКФ) 
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Таким чином, можна будувати авторегресійну модель 5-7 порядку. 

Розглянемо також моделі інших порядків. 

 Модель АР(2): 

 
Рис. 3.13 Показники для моделі АР(2) 

 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.089443, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 1.7044, коефіцієнт 

Тейла U = 0.010134. 
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Модель АР(3): 

 
Рис. 3.14 Показники для моделі АР(3) 

 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.083579, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 1.684, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0097731. 
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Модель АР(4): 

 
Рис. 3.15 Показники для моделі АР(4) 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.081245, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 1.6118, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0096098. 
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Модель АР(5): 

 
Рис. 3.16 Показники для моделі АР(5) 

 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.046278, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 1.2555, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0072343. 
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Модель АР(6): 

 
Рис. 3.17 Показники для моделі АР(6) 

 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.044122, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 1.2282, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0070455. 
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Модель АР(7): 

 
Рис. 3.18 Показники для моделі АР(7) 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.042556, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 1.2, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0068987. 

 Взагалі всі розглянуті моделі мають досить непогані показники. 

Значення F-статистики скрізь достатньо велике. Коефіцієнт детермінації 

наближається до одиниці. Значення статистики Дарбіна-Уотсона також 

коливається навколо двійки. Згідно інформаційного критерія Акаіке 

найкращими виявилися три останні моделі – АР(5), АР(6), АР(7), де він 

приймає відповідно значення 3.8863, 4.1177, 4.9188. Отже спробуємо 

покращити ці моделі шляхом додавання змінних Log(Margin) та 

Log(NNReceipt).  

Розглянемо спочатку кореляційну матрицю цих показників: 
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Рис. 3.19 Кореляційна матриця 

 

В даній таблиці перший стовпчик відповідає Log(Sales), другий – 

Log(Margin), третій – Log(NNReceipt). Отже додамо до кожної з обраних 

моделей спочатку NNReceipt, а потім Margin. 
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Модель АР(5) + NNReceipt: 

 
Рис. 3.20 Показники для моделі АР(5) + NNReceipt 

 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.015487, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.6339, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0041848. 
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Модель АР(5) + NNReceipt + Margin: 

 
Рис.3.21 Показники для моделі АР(5) + NNReceipt + Margin 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.014623, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.60035, 

коефіцієнт Тейла U = 0.0040664. 

 Бачимо, що додавання NNReceipt та Margin значно покращує 

характеристики моделі. Для більшої наочності наведемо графіки моделей 

АР(5) та АР(5) + NNReceipt + Margin. 
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Рис. 3.22 графіки моделей АР(5)  

 

 
Рис. 3.23 графіки моделей АР(5)  
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Модель АР(6) + NNReceipt: 

 
Рис. 3.24 Показники для моделі АР(6) + NNReceipt  

 
 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.013687, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.58702, 

коефіцієнт Тейла U = 0.0039239. 
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Модель АР(6) + NNReceipt + Margin: 

 
Рис. 3.25 Показники для моделі АР(6) + NNReceipt + Margin 

 
 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.013405, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.57284, 

коефіцієнт Тейла U = 0.0038833. 

 Додавання NNReceipt та Margin покращує характеристики також і цієї 

моделі. Наведемо графіки моделей АР(6) та АР(6) + NNReceipt + Margin. 
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Рис. 3.26 графіки моделей АР(6) 

 

 
Рис. 3.27 графіки моделей АР(6) +NNReceipt + Margin 
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Модель АР(7) + NNReceipt: 

 
Рис. 3.28 Показники для моделі АР(7) + NNReceipt  

 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.013002, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.5782, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0038131. 
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Модель АР(7) + NNReceipt + Margin: 

 
Рис. 3.29 Показники для моделі АР(7) + NNReceipt+ Margin 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.012701, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.56998, 

коефіцієнт Тейла U = 0.0037687. 

 Додавання NNReceipt та Margin покращує характеристики цієї моделі. 

Наведемо для начності графіки моделей АР(7) та АР(7) + NNReceipt + 

Margin. 
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Рис. 3.30 графік моделі АР(7)  

 

 
Рис.3.31 графік моделі АР(7) +NNReceipt + Margin 

 

 Проведемо також аналіз помилок трьох покращених моделей. 
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Розглянемо діаграми розсіювання та графіки щільностей. 

АР(5) + NNReceipt + Margin: 

 
Рис. 3.32 діаграма розсіювання АР(5) + NNReceipt + Margin 

 

 
Рис. 3.33 графік щільностей АР(5) + NNReceipt + Margin 
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АР(6) + NNReceipt + Margin: 

 
Рис. 3.34 діаграма розсіювання АР(6) + NNReceipt + Margin 

 

 
Рис. 3.35 графік щільностей АР(6) + NNReceipt + Margin 
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АР(7) + NNReceipt + Margin: 

 
Рис. 3.36 діаграма розсіювання АР(7) + NNReceipt + Margin 

 

 
Рис. 3,37 графік щільностей АР(7) + NNReceipt + Margin 

 



 140

 Як бачимо, в усіх трьох моделях розподіл помилок близький до 

нормального. Спробуємо покращити кінцеву модель видаленням 

коефіцієнтів з невеликим рівнем значущості, а саме спробуємо побудувати 

модель вигляду Log(Sales) ~ Log(Sales)[-3] + Log(Sales)[-4] + Log(Sales)[-5] + 

Log(NNReceipt)[-1] + Log(Margin)[-1]. 

 
Рис. 3.38 Діагностика моделі 

 

Параметри однокрокового прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 

0.01533, середня абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.61502, коефіцієнт 

Тейла U = 0.0041636.  

Графік має наступний вигляд: 
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Рис. 3.39Графік кінцевої моделі з видаленням коефіцієнтів з невеликим рівнем значущості 
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Діаграма розсіювання та щільність помилок: 

 
Рис. 3.40 Діаграма розсіювання кінцевої моделі з видаленням коефіцієнтів з невеликим рівнем 

значущості 
 

 
Рис. 3.41 Щільність помилок кінцевої моделі з видаленням коефіцієнтів з невеликим рівнем 

значущості 
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Недосконалість форми кривої щільності може бути пов’язана з недостатньою 

кількістю вхідних даних. 

 Зведемо характеристики побудованих моделей у таблицю: 

Характеристики моделі Характеристики 
однокрокового прогнозу Модель 

SSR R-squared AIC DW MSE MAPE Theil 
АР(2) 4.114 0.85945 27.491 2.0199 0.0894 1.7 0.010134
АР(3) 3.761 0.85803 26.016 2.0168 0.083579 1.684 0.009773
АР(4) 3.548 0.8444 26.414 2.1925 0.081245 1.6118 0.00961 
АР(5) 1.99 0.90085 3.8863 2.2949 0.046278 1.2555 0.007234
АР(6) 1.8531 0.89172 4.1177 1.957 0.044122 1.2282 0.007046
АР(7) 1.7448 0.86828 4.9188 2.0397 0.042556 1.2 0.006899
АР(5)+NN 0.66895 0.96682 -41.184 2.4488 0.015487 0.6339 0.004185
АР(5)+NN+M 0.62879 0.96867 -41.653 2.1298 0.014623 0.60035 0.004066
АР(6)+NN 0.57485 0.96641 -43.045 1.9231 0.013687 0.58702 0.003924
АР(6)+NN+M 0.56299 0.9671 -41.92 2.0074 0.013405 0.57284 0.003883
АР(7)+NN 0.533308 0.95976 -41.696 1.987 0.013002 0.5782 0.003813
АР(7)+NN+M 0.52075 0.96069 -40.656 2.0057 0.012701 0.56998 0.003769
АР(5)+NN+M, модиф. 0.65921 0.96716 -43.622 1.9877 0.01533 0.61502 0.004164

Табл. 3.1 Характеристики побудованих моделей 
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Рис. 3.43 Результати прогнозування за допомогою мережі ANFIS 
 

Параметри прогнозу: середній квадрат похибки MSE = 0.01665683, середня 

абсолютна похибка у відсотках MAPE = 0.4903109, коефіцієнт Тейла U = 

0.004333501. 

 Наведемо також результати прогнозування за допомогою методу 

групового врахування аргументів та нечіткому методу групового врахування 

аргументів. 
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Висновоки до 3-го розділу 

В даному розділі були розглянуті алгоритми побудови математичної 

моделі для прогнозу показника продажів підприємства на основі різницевих 

рівнянь. Побудовано декілька моделей і встановлено, що найкращою 

моделлю серед побудованих є авторегресійна модель п’ятого порядку з 

додаванням факторів закупівлі та маржі. Зроблено прогноз даних з 

використанням вибраної моделі. Для оцінювання якості прогнозів 

використано декілька показників, що сприяє підвищенню ймовірності вибору 

кращого погнозу. Зокрема, коефіцієнт Тейла показує – які моделі в принципі 

є придатними для прогнозування. Отримані значення прогнозів необхідні для 

оперативного планування та управління підприємством. Використання 

об’єктивних прогнозів дозволяє реально спланувати витрати підприємства. 

Зауважимо, що близькі результати до даного методу отримано за допомогою 

МГВА та НМГВА, а також нечітких нейронних мереж Mamdani та ANFIS. 
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забезпечили б платоспроможність та фінансову стійкість підприємства. 

Ринок висуває високі вимоги до якості фінансового планування, оскільки 

нині за негативні наслідки своєї діяльності відповідальність нестиме само 

підприємство. За нездатності врахувати несприятливу ринкову кон'юнктуру 

підприємство стає банкрутом і підлягає ліквідації з відповідними 

негативними наслідками для засновників. 

Сьогодні фінансове, планування потребує переведення на нові 

принципи організації. Його зміст та форми мають бути суттєво змінені у 

зв'язку з новими економічними умовами та соціальними орієнтаціями. 

За адміністративної економіки фінансове планування базувалось на 

директивних планових показниках виробничого та соціального розвитку 

підприємства. Нині ця база перестала існувати, оскільки підприємства вже не 

одержують директивних вказівок «зверху». Державне замовлення, яке 

збереглося, утратило своє колишнє директивне значення і розглядається 

підприємством лише як одна з можливих сфер реалізації продукції. Відтак 

фінансове планування має орієнтуватися на ринкову кон'юнктуру, 

ураховувати ймовірність настання певних подій і одночасно розробляти 

моделі поведінки підприємства за зміни ситуації з матеріальними, трудовими 

та фінансовими ресурсами, 

Фінансове планування — це процес визначення обсягу фінансових 

ресурсів за джерелами формування і напрямками їх цільового використання 

згідно з виробничими та маркетинговими показниками підприємства у 

плановому періоді. Метою фінансового планування є забезпечення 

виробничого процесу необхідними джерелами фінансування. 

Сьогодні, пройшовши етап відкидання минулих досягнень, багато хто 

зштовхнулися із проблемою, коли питання планування встають на порядку 

денному як найбільш важливі, від яких залежить подальший успішний 

розвиток підприємства. Етап «входження» у ринкову економіку вимагав 

прийняття швидких, невідкладних рішень, коли короткострокове, а тим 
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його використання; 

• виявлення та мобілізація резервів збільшення прибутку за рахунок 

раціонального використання матеріальних, трудових та грошових ресурсів; 

• здійснення контролю за утворенням та використанням платіжних засобів. 

Для розв’язання цих задач у фінансовому плануванні використовується 

балансовий метод. Його зміст полягає в тім, що не тільки балансуються 

підсумкові показники доходів і витрат, а для кожної статті витрат 

зазначаються конкретні джерела покриття. При цьому використовуються 

різні методи: нормативний, розрахунково-аналітичний, оптимізації планових 

рішень, економіко-математичного моделювання. 

Суть нормативного способу фінансового планування полягає в тім, що на 

основі встановлених фінансових норм та техніко-еконо-мічних нормативів 

розраховується потреба господарського суб'єкта у фінансових ресурсах та 

визначаються джерела цих ресурсів. Згаданими нормативами є ставки 

податків, ставки тарифів, зборів та внесків, норми амортизаційних 

відрахувань, норми оборотних коштів. Норми та нормативи бувають 

галузевими, регіональними та індивідуальними. 

За використання розрахунково-аналітичного методу планові показники 

розраховуються на підставі аналізу фактичних фінансових показників, які 

беруться за базу, та індексів їх зміни в плановому періоді. 

Оптимізація планових рішень полягає в розробці варіантів планових 

розрахунків для того, щоб вибрати з них найоптимальніший. Відтак можуть 

використовуватися різні критерії вибору: 

• максимум прибутку (доходу) на грошову одиницю вкладеного капіталу; 

• максимум збереження фінансових ресурсів, тобто мінімум фінансових 

витрат; 

• мінімум поточних витрат; 

• мінімум вкладення капіталу за максимально ефективного результату; 

• максимум абсолютної суми одержаного прибутку. 
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Типы 
планирования 

В зависимости 
от 

длительности 
горизонта 

планирования 

В зависимости 
от ориентации 
на конкретные 
цели развития 
предприятия 

В зависимости 
от временной 
ориентации 

идей 

В зависимости 
от степени 

неопределенно
сти в 

планиролвании 

Долгосрочное 
планирование 

Среднесрочное 
планирование 

Краткосрочное 
оперативное 
планирование 

Планирование 
при 

достатчности 
информации и 
определенност
и развития 
макро-

экономической 
сферы 

Планирование 
при недостатке 
информации и 
неопределенно
сти развития 
макроэкономич
еской сферы 

Планирование, 
направленное 
только на  
прошлое 

Планирование, 
приспосаблива
ющееся только 
к настоящему 

Планирование,  
ориентирующее 

только на 
будущее 

Стратегическое 
планирование 

Тактическое 
планирование 

Планирование, 
направленное 

на  
взаимодействи
е всех лучших 

идей 
планирования 

 

                                        Рис. 4.1.  Класифікація планування 
 

 З малюнку ми бачимо, що планування ділиться на чотири 

основних типи: 
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для управління поточною та стратегічною фінансовою діяльністю. Цей 

розділ бізнес-плану включає такі складові: 

— прогноз обсягів реалізації; 

— баланс грошових надходжень та витрат; 

— таблицю доходів та витрат; 

— прогнозований баланс активів та пасивів підприємства; 

— розрахунок точки беззбитковості. 

Нині, коли підприємствам надано самостійність у плануванні, вони 

можуть не складати фінансового плану або складати його в будь-якій 

довільній формі, що її вони вважають для себе найбільш прийнятною. 

Найпоширенішою формою фінансового плану є баланс доходів та витрат. 

Складання фінансового плану може відбуватися в три етапи: 

1. Аналіз очікуваного виконання фінансового плану поточного року. 

2. Розгляд та вивчення виробничих, маркетингових показників, на 

підставі яких розраховуватимуться планові фінансові показники. 

3. Розробка проекту фінансового плану. 

Мета складання фінансового плану полягає у взаємоузгодженні доходів 

та витрат. За перевищення доходів над витратами сума перевищення 

направляється в резервний фонд. 

Коли витрати перевищують доходи, визначається сума фінансових 

ресурсів, якої бракує. Додаткові фінансові засоби можна одержати за рахунок 

кредитів, позик, випуску цінних паперів тощо. Якщо джерело додаткових 

фінансових ресурсів уже відоме, то ці кошти включаються в дохідну частину, 

а сума погашення заборгованості в плановому періоді — у витратну частину 

фінансового плану. 

Фінансовий план складається на рік з розбивкою по кварталах. 

Розробка фінансового плану розпочинається з розрахунку показників 

дохідної, а потім витратної його частин. Порядок розрахунку окремих 
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показників фінансового плану був викладений у відповідних розділах цього 

підручника. 

В процесі фінансового планування здійснюється конкретна ув'язка 

кожного виду витрат та відрахувань з джерелом фінансування. З метою 

перевірки правильності складання балансу доходів та видатків складається 

перевірочна таблиця (шахматка) до фінансового плану. У ній по горизонталі 

показують напрямки використання коштів, а по вертикалі — джерела. Табли-

цю складають, заповнюючи спочатку підсумкові показники доходів та 

витрат. Потім для кожної статті витрат указують відповідні джерела 

фінансування. Така таблиця дає змогу збалансувати доходи та витрати в 

розрізі окремих статей, виявити цільовий характер використання доходів та 

надходжень, визначити резерви одержання коштів. 

 Прогноз обсягів продажу складається по конкретному виду продукції 

на три роки: для першого року – помісячно, для другого – поквартально, для 

третього – в цілому на рік. Це й зрозуміло, у перший рік виробництва вже 

повинні бути відомі покупці продукції. Розрахунки на другий і третій роки 

мають характер прогнозів, складених на основі маркетингових досліджень, 

обґрунтованість яких вкрай важлива, тому що під запланований обсяг 

виробництва провадиться закупівля встаткування, сировини, залучається 

певна чисельність працівників і т.п. 

Фінансовий план (баланс доходів та видатків) показує обсяг 

фінансових ресурсів, необхідних для поточної та довгострокової діяльності. 

Він є орієнтиром для фінансової роботи підприємств у плановому році. 

Виконання фінансового плану здійснюється безпосередньо в процесі 

фінансово-господарської діяльності, забезпечуючи стабільну 

платоспроможність підприємства шляхом оперативного фінансового 

планування. Баланс надходжень коштів показує, коли в підприємства 

виникають тимчасово вільні кошти, а коли воно має додаткову потребу в 

них. Це дає фінансовому менеджеру можливість тимчасово вільні фінансові 
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кошти вкласти на депозитні рахунки комерційних банків або інвестувати в 

цінні папери для одержання доходів, а в періоди, коли виникає додаткова 

потреба, — забезпечити залучення коштів. 

 Найважливішим фінансовим планом, що дозволяє фінансовим 

менеджерам постійно контролювати ліквідність підприємства, є План (або 

бюджет) грошових надходжень і витрат підприємства. Він відображає 

результати узгодження в часі надходжень коштів на рахунки підприємства й 

виплати коштів (може бути складений з розбивкою надходжень і витрат 

грошей по місяцях, декадам і навіть тижням). Це оперативний фінансовий 

план.  

Оперативне фінансове планування полягає в складанні та використанні 

платіжного календаря. Його складають на квартал із розбивкою по місяцях 

або на місяць із розбивкою по декадах. У платіжному календарі 

відображається весь грошовий оборот підприємства, основна частина якого 

проходить через розрахунковий, валютний, позиковий та інші рахунки 

підприємства в банку. У платіжному календарі фіксуються всі види 

грошових платежів та надходжень підприємств незалежно від їх джерел та 

напрямків використання, тобто показаний увесь грошовий оборот за певний 

проміжок планового періоду. 

Важливе місце в оперативній фінансовій роботі підприємства займає 

своєчасне погашення кредиторської, а також своєчасне стягнення 

дебіторської заборгованості. 

Отже, постійний оперативний контроль, який здійснюється з 

допомогою платіжного календаря, є надзвичайно важливим засобом 

виконання поточного фінансового плану — балансу доходів і видатків 

підприємства. 

Фінансове планування завершується складанням проектів форм 

фінансової звітності — балансу активів і масивів, звіту про фінансові 

результати, звіту про рух коштів і звіту про власний капітал за планований 
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поставлених цілей. Його найчастіше називають генеральним, він охоплює 

виробництво, реалізацію, розподіл і фінансування. В основному бюджеті в 

кількісному вираженні розглядаються майбутній прибуток, грошові потоки й 

підтримуючі плани. Основний бюджет представляє підсумок численних 

обговорень і рішень про майбутнє підприємства, забезпечує як оперативне, 

так і фінансове керування. 

Виходячи з визначень основних функцій керування – планування, 

мотивація, контроль – бюджетування з'єднує в єдине ціле управлінський 

цикл планування і контролю. 

Бюджетний процес використається для досягнення двох основних 

цілей – планування й контролю. 

Планування – це якісний і кількісний опис завдання, проектування 

можливих результатів і шляхи їхнього досягнення. 

Контроль – це дія, що допомагає виконанню проектованих рішень, і 

подання оцінки, що забезпечує зворотний зв'язок. 

Для виконання цих функцій необхідно мати дані бюджету й 

виконавських звітів. Звіт виконавця – це зміна фактичного стану об'єкта. Він, 

як правило, складається з порівняння бюджетних і фактичних результатів. 

Розбіжності бюджетних і фактичних даних називаються відхиленнями. Звіт 

допомагає керувати по відхиленнях, що дозволяє менеджерам на практиці 

концентрувати зусилля на процесах, що заслуговують уваги, а не на тих, які 

виконуються без відхилень. 

Бюджетування – це система погодженого керування підрозділами 

підприємства в умовах диверсифікованого бізнесу, що динамічно 

розвивається. З його допомогою приймаються управлінські рішення, 

пов'язані з майбутніми подіями, на основі систематичної обробки даних. 

На сучасному промисловому підприємстві завдання бюджетування 

полягає в підвищенні ефективності роботи підприємства за допомогою: 

1. цільової орієнтації й координації всіх подій на підприємстві; 
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2. виявлення ризиків і зниження їхнього рівня; 

3. підвищення гнучкості, пристосовності до змін. 

Бюджетний метод в умовах нестабільності є важливим методом 

керування підприємством. Його застосування ефективно у галузі: 

1. фінансового менеджменту (цей метод – єдиний засіб, за допомогою 

якого можна заздалегідь сформувати досить ясне уявлення про 

структуру бізнесу підприємства, регулювати обсяг витрат у межах, що 

відповідають загальному припливу коштів, визначити, коли й на яку 

суму повинне бути забезпечене фінансування); 

2. керування комерційною діяльністю (цей метод змушує керівників 

систематично займатися маркетингом, тобто вивчати свою продукцію 

й ринки збуту для розробки більш точних прогнозів, що сприяє кращій 

обізнаності в ситуації на підприємстві; визначати найбільш доцільні й 

ефективні комерційні заходи в межах, забезпечених наявними 

ресурсними можливостями для їхнього здійснення); 

3. організація загального керування (цей метод визначає значення й місце 

кожної функції, наприклад комерційної, виробничої фінансової і 

інших, здійснюваних на підприємстві, і дозволяє забезпечити належну 

координацію діяльності всіх служб управління підприємством); 

4. управління витратами (цей метод сприяє більш економічному 

витрачанню засобів виробництва, матеріальних і фінансових ресурсів і 

забезпечує контроль витрат залежно від тієї мети, для якої вони 

провадяться, відповідно до отриманих від керівництва дозволів); 

5. загальної стратегії розвитку підприємства (цей метод – засіб  кількісної 

оцінки того, що відбувається, аналізу досягнутих результатів у 

порівнянні із прогнозними показниками). 



 163

Розрахунки, здійснювані в процесі формування бюджету підприємства, 

дозволяють у повному обсязі й вчасно визначити необхідну суму коштів на 

їхню реалізацію, а також джерела надходження цих коштів (власні, кредитні, 

кошти інвестора й т.п.). 

Крім того, функції бюджету змінюються залежно від того, у якій фазі 

формування й реалізації він перебуває. На початку звітного періоду бюджет 

являє собою план продажу, витрат у інших фінансових операцій у 

наступаючому періоді. Наприкінці він відіграє роль вимірника, що дозволяє 

порівнювати отримані результати із плановими показниками й коректувати 

подальшу діяльність. 

Таким чином, необхідність навчитися  управляти фінансами в умовах 

нестабільності, організувати виробництво конкурентноздатної продукції, 

забезпечуючи ефективний розвиток підприємства, ставить перед 

керівництвом підприємства складне завдання: опанувати методику 

формування бюджету як основного фінансового плану й економічного 

регулятора відносин як між бізнес-одиницями підприємства, так і 

підприємства із зовнішнім середовищем. 

На сьогоднішній день процес формування бюджету в країнах 

розвинутої економіки являє собою цілісну, чітко працюючу систему 

безперервного планування, що включає всі основні питання: від 

обґрунтування цілей і завдань до контролю за його виконанням на всіх 

стадіях. При цьому на забезпечення максимально швидкого процесу обробки 

і аналізу даних, необхідних для бюджетування, на що витрачається більша 

частина робочого часу менеджерів, використаються спеціальні програмні 

продукти. 

Можна виділити наступні етапи реформування системи фінансів 

підприємства: 
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1. аналіз існуючої системи обліку, планування, документообігу; 

2. розробка технології формування бюджету в умовах нестабільності і 

неповноти інформації; 

3. апробація механізму бюджетування в умовах промислового 

підприємства; 

4. розподіл обов'язків по підготовці окремих документів для складання 

бюджету між структурними підрозділами і конкретними виконавцями, 

визначення форматів надаваних документів, строків їхньої підготовки 

й впровадження системи документообігу; 

5. розробка зведеного бюджету підприємства на основі наданої 

інформації і результатів аналізу фінансово-господарської діяльності 

підприємства з урахуванням поставлених цілей розвитку; 

6. розробка методики контролю виконання бюджету, процедур поточних 

коректувань бюджету при змінах зовнішніх і внутрішніх умов. 

Існує багато різновидів бюджетів, що застосовуються залежно від 

структури й розміру організації, розподілу повноважень, особливостей 

діяльності й т.п.  

Довгострокові й короткострокові бюджети (Short- & Long-term 

budgets). У західній практиці довгостроковим бюджетом вважається бюджет, 

складений на строк 2 роки й більше, а короткостроковим — на період не 

більше 1 року. Природно, в Україні зараз вірогідність трьох-, п'яти- і тим 

більше десятилітніх бюджетів буде, м'яко кажучи, невисокою. За різними 

оцінками, «термін прогнозування» у нашій країні зараз становить від півроку 

до півтора-двох років. Таким чином, представляється цілком раціональним 

вважати короткостроковими бюджетами квартальні й менш, а 

довгостроковими – від півроку до року.  
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Найчастіше в компанії довгострокове й короткострокове 

бюджетування поєднуються в єдиний процес. У цьому випадку 

короткостроковий бюджет складається в рамках розробленого 

довгострокового й підтримує його, а довгостроковий уточнюється по 

закінченні кожного періоду короткострокового планування і ніби 

«прокочується» уперед ще на один період. Причому короткостроковий 

бюджет, як правило, несе набагато більше контрольних функцій, ніж 

довгостроковий, котрий в основному є засобом планування.  

Постатейні бюджети (Line-item budgets). Вони передбачають тверде 

обмеження суми по кожній окремій статті витрат без можливості 

перенесення в іншу статтю. Тобто якщо тому або іншому відділу 

заплановано витратити не більше деякої суми на рекламу, то більше йому не 

дадуть, навіть якщо підрозділ заощадив на відрядженнях суму у декілька 

разів більшу. У західній практиці такий підхід широко використовується в 

урядових закладах, однак нерідко застосовується і у комерційних 

організаціях для забезпечення більш твердого контролю і обмеження 

повноважень керівників нижньої й середньої ланки. В Україні сама 

концепція постатейних бюджетів широко поширена в комерційних 

структурах, але на практиці рідко втілюється з достатньою твердістю.  

Бюджети з часовим періодом (Lapsing budgets). Термін «бюджет з 

часовим періодом» означає систему бюджетування, у якій не витрачений на 

кінець періоду залишок коштів не переноситься на наступний період. Цей 

різновид бюджету використовується в більшості організацій, тому що 

дозволяє більш чітко контролювати діяльність менеджерів і витрати ресурсів 

компанії, припиняючи «накопичувані» тенденції.  

Основними етапами формування бюджету є фази: 

1. постановки проблеми й збору вихідної інформації для розробки 

проекту бюджету; 
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2. аналізу зібраної інформації, узагальнення й формування проекту 

бюджету; 

3. оцінки проекту бюджету; 

4. затвердження бюджету; 

5. регулювання; 

6. контролю; 

7. реалізації бюджету. 

Контролінг – продовження планування, він супроводжує реалізацію 

планів. Контролінг в економічному сенсі – це керування і спостереження, але 

оскільки ефективне керування і спостереження неможливе без постановки 

цілей і планування заходів щодо реалізації цих цілей, контролінг містить  

комплекс завдань по плануванню, регулюванню й спостереженню [29]. 

У процесі керування фіксуються фактичні показники, які 

порівнюються з плановими. Там, де існує розходження між ними, необхідно 

визначити, чому воно з'явилося, потрібно чи вжити якихось заходів для 

коректування ситуації або необхідно переглядати бюджет. Існують такі 

значні розходження, змінити які неможливо.  

Оцінка виконання бюджету припускає порівняння фактичних 

результатів з бюджетними, а не з даними минулих періодів, у яких можуть 

бути сховані недоліки.  

Сформований з урахуванням розробленої технології бюджет не тільки 

сприяє підвищенню ефективності роботи підприємства, забезпечуючи 

регулярне одержання достовірної інформації про результати господарської 

діяльності, але й дозволяє: 

1. виявляти й контролювати фінансові потоки підприємства; 
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2. ефективно управляти витратами на виробництво, оборотними 

коштами, запасами, дебіторською й кредиторською заборгованістю; 

3. оптимізувати оподатковування; 

4. керувати документообігом всередині підприємства; 

5. здійснювати контроль ефективної роботи підрозділів й їхніх керівників 

на всіх стадіях реалізації бюджету. 

По оцінках фахівців, через те, що підприємства не формують річні 

бюджети, вони втрачають за рік до 20% своїх доходів. 

Таким чином, методика формування бюджету – ефективний 

інструмент планування гнучкого розвитку підприємства. Вона являє собою 

систему методологічних вказівок по визначенню основних економічних 

показників розвитку підприємства, їхніх нормативів і форм для їхнього 

розрахунку й може бути рекомендована для використання на будь-якому 

промисловому підприємстві. 
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4.2 Технологія бюджетування 

4.2.1 Формування бюджетів 

Формування бюджету – це процес, формування фінансових показників 

діяльності підприємства, оформлених в основні операційні й бюджетні 

документи (див. рис. 4.3). Процес формування умовно ділиться на дві 

складові частини: 

1. підготовка операційного бюджету; 

2. підготовка основних бюджетних. 

Рекомендується мати на підприємстві стандарти по складанню 

бюджету, які містять інструкції й схеми організаційних потоків.  

Основне розходження між бюджетами й стандартами є в тому, що 

стандарт – це показник на одиницю продукції (наприклад, проектні витрати 

на одиницю продукції). Використання стандартів допомагає побудувати 

бюджет, оцінити виконання, проаналізувати й сприяти ухваленню 

правильного рішення. Коли робота виконана, фактичні дані порівнюються зі 

стандартом для виявлення відхилень. Цей зворотний зв'язок допомагає 

вдосконалюванню норм. Реально виконувані стандарти – це стандарти, які 

можуть бути досягнуті при несприятливих виробничих умовах. Це важко, 

але можливо, як показує практика. Реально виконувані стандарти менше 

ідеальних, тому що в них передбачаються норми природних втрат, простої, 

поломки встаткування й інше. 

Реальні стандарти широко використовуються, тому що вони можуть 

обслуговувати одночасно багато цілей і мають мотиваційний вплив на 

робітників. 

На первісній стадії розробка стандартів і бюджетів входить до 

обов'язку персоналу, безпосередньо пов'язаного з виробництвом продукції. 
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При складанні бюджетів необхідно використати документи, за формою і 

структурою наближені до документів бухгалтерської (фінансової) звітності, 

що значно спрощує процес бюджетування. 
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                           Рис. 4.3.  Процес формування основного бюджету 
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4.2.2 Планування та складання бюджету підприємства 

 Наступним логічним кроком після аналізу та прогнозування стану

підприємства є планування його діяльності на наступні періоди, а саме

складання фінансових планів та бюджетів. 

Сформуємо загальний бюджет підприємства, тобто визначимо основні

джерела надходжень та витрат ресурсів. Процес формування та затвердження

бюджету на даному підприємстві у загальному вигляді можна зобразити: 

Річний бюджет Бюджет доходів і витрат певного відділу 

Нормативи з
доходів та
витрат 

Розрахунок
бюджету 

Бюджетна
нарада та
розгляд
бюджету 

Внесення змін Узгодження Затвердження 

Експлуатаційна
служба 

Менеджерська
група 

Комерційний
директор, 
заступник
директора, 
економічна
служба, 
менеджерська
група 

Менеджерська
група 

Комерційний
директор, 
заступник
директора, 
економічна
служба, 
менеджерська
група 

Віце
президент 

Рис.4.3 Діаграма бізнес-процесу формування бюджету. 

Розглянемо тепер план відносно основних джерел надходження

ресурсів на підприємство та основних напрямків витрачання цих ресурсів на

наступний період: 
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Таблиця 4.3 

Статті бюджету та джерела їх формування 
№ Стаття бюджету Джерела формування 
1 2 3 

Доходи та надходження коштів 

1 Виручка від реалізації продукції, 
робіт, послуг 

Виручка від реалізації готової продукції 
(продукції, що виготовляється підприємством), 
надання послуг.  

2 Прибуток від іншої реалізації Не передбачається 

3 Доходи від позареалізаційних 
операцій Не передбачається 

4 Довгострокові кредити Не передбачається 

5 Інші довгострокові фінансові 
зобов’язання Не передбачається 

6 Доходи від першого випуску 
акцій Не передбачається 

7 Цільове фінансування і 
надходження з бюджету Не передбачається 

8 
Цільове фінансування і 
надходження з позабюджетних 
фондів 

Не передбачається 

9 Безповоротна фінансова допомога Не передбачається 
10 Інші доходи і надходження Не передбачається 

Витрати та вирахування коштів 

11 Витрати на реалізовану 
продукцію, роботи, послуги 

Витрати на сировину та матеріали, витрати на 
придбання, ремонт обладнання та техніки. 

12 Довгострокові фінансові 
інвестиції Не передбачається 

13 Капітальні вкладення Не передбачається 
14 Поповнення оборотних засобів Не передбачається 
15 Орендна плата Плата за оренду офісу  
16 Відрахування в резервний фонд Не передбачається 

17 Відрахування від прибутку в фонд 
економічного стимулювання Не передбачається 

18 Виплачені дивіденди Не передбачається 
19 Відрахування на благодійні цілі Не передбачається 

20 Погашення довгострокових 
кредитів Погашення кредиту  

21 Погашення довгострокових позик Не передбачається 

22 ПДВ, який перераховується у 
бюджет ПДВ, який перераховується у бюджет 

23 Акцизний збір Не передбачається  
24 Податок на прибуток Податок на прибуток 
25 Плата за землю Не передбачається 
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                         Л4 = 3243,56 тис.грн. (див. 2.22) 

П1. Найбільш термінові зобов'язання. 

                            П1=237,3тис.грн. (див. 2.23) 

П2. Короткострокові пасиви.  

                    П2=119,89 тис.грн. (див. 2.24) 

ПЗ. Довгострокові пасиви. 

                          ПЗ=75 тис.грн. (див. 2.25) 

П4. Постійні (стійкі) пасиви  

                            П4 = 3823,67 тис.грн. (див. 2.26) 

Зведемо все у таблицю для порівняння. Дані за кінець звітнього року 

візьмем з 2-го розділу. 

Таблиця 4.1 
Аналіз ліквідності балансу 

Актив На 
кінець 
звіт. 
року 

На 
початок 
план. 
року 

Пасив На 
кінець 
звіт. 
року 

На 
початок 
план. 
року 

Платіжний 
надлишок  або 

недолік 

1 2 3 4 5 6 7= 2-5 8=3-6 
1. 
Найбільш 
ліквідні 
активи 
(Л1) 

 
130,3 

 
621,48 

1. 
Найбільш 
термінові 
зобов'язанн
я (П1) 

 
99,5 

 
137,3 30,8 

 
484,18 

2. Швидко 
реалізовані 
активи 
(Л2) 

 
321,5 

 
93,5 

2. Коротко-
строкові 
пасиви 
(П2) 

 
104,3 

 
119,89 217,2 

 
-26,39 

3. Повільно 
реалізовані 
активи 
(Л3) 

 
18,8 

 
97,32 

3. 
Довгострок
ові пасиви 
(П3) 

 
150,0 

 
75 -131,2 

 
22,32 

4. Важко 
реалізовані 
активи 
(Л4) 

 
3603,7 

 
3243,56 

4. Постійні 
пасиви 
(П4) 

 
3720,8 

 
3723,67 -117,1 

 
-480,11

БАЛАНС 4074,3 4055,86 БАЛАНС 4074,3 4055,86 -0,3 0,0 
 

Результати розрахунків показують, що зіставлення підсумків груп по 

активу й пасиву має такий вигляд: 
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Висновки до 4-го розділу 
 

Таким чином планування – це процес визначення обсягів фінансових 

ресурсів, за джерелами формування та напрямками їх цільового 

використання згідно з виробничими та маркетинговими показниками 

діяльності підприємства в плановому періоді. 

Мета планування та складання бюджетів – забезпечення господарської 

діяльності підприємства необхідними джерелами фінансування. Показники 

усіх планових фінансових документів тісно корелюються з планами з обсягу 

виробництва, асортименту товарів, собівартості продукції. В основу будь-

якого планування та бюджетування покладено стратегічні і виробничі плани. 

Стратегічний передбачає формування цілей і задач. А виробничий план 

складається на підставі стратегічного і передбачає визначення виробничої, 

маркетингової, науково – дослідної та інвестиційної політики. 

Фінансове планування втілює встановлені цілі у форму конкретних 

фінансових показників і забезпечує фінансовими ресурсами закладені в 

виробничому плані економічні пропорції. Значення його полягає в тому, що 

воно дає можливість визначити життєздатність проекту підприємства з умов 

конкуренції і є інструментом одержання фінансової підтримки від зовнішніх 

інвесторів. 

При плануванні необхідно, вибирати найбільш вигідні варіанти 

капіталовкладень, враховувати собівартість тощо. В сучасних економічних 

умовах основним документом фінансового планування на підприємстві, є 

бізнес – план. 

Загалом, можна сказати, що без планування та бюджетування не може 

бути досягнутий той рівень управління виробничо-господарською діяльністю 

підприємства, який забезпечує йому успіх на ринку, постійне вдосконалення 

матеріальної бази, соціальний розвиток колективу.
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ВИСНОВКИ 

В даній роботі проведено огляд існуючого теоретичного забезпечення

для аналізу та прогногзування, а в основі отриманих результатів проведено

повний аналіз стану та діяльності підприємства Metro Cash&Cary. 

Зроблено факторний аналіз, тобто оцінка фінансового стану

підприємства за допомогою розрахунку  фінансово-економічних показників:

показників рентабельності, ліквідності, ділової активності, майнового стану,

фінансової забезпеченості ті інших. 

Найголовніше: був написаний програмний продукт на мові C#, який

можна застосовувати як на підприємстві так і з метою навчання.  

Встановлено, що найкращою моделлю серед побудованих є

авторегресійна модель п’ятого порядку з додаванням факторів закупівлі та

маржі. 

Для оцінювання якості прогнозів використано декілька показників, що

сприяє підвищенню ймовірності вибору кращого погнозу. Зокрема,

коефіцієнт Тейла показує – які моделі в принципі є придатними для

прогнозування.  

Були проаналізовані результати прогнозування обраних показників за

допомогою авторегресійної моделі. Близькі результати до даного методу

отримано за допомогою МГВА та НМГВА, а також нечітких нейронних

мереж Mamdani та ANFIS. 

Однак, на сьогоднішній день всі ці методи недостатньо вивчені, вони

мають в основі досить складне теоретичне підґрунтя, висновки з якого не

завжди можна успішно  застосувати на практиці. Немає чітких критеріїв, в

якому випадку спрацює той чи інший метод, а в якому необхідно шукати нові

підходи. Тому зараз складається тенденція до застосування не „найкращого”

методу при описі та прогнозуванні часових рядів, а комплексу методів та

подальшому порівнянні результатів. І чим більше різноманітних за 
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принципом прогнозування методів налічує комплекс, тим більшою буде

вірогідність того, що буде визначена та природна закономірність, за якою

будується ряд. 

Отримані значення прогнозів необхідні застосовувати для

оперативного планування та управління підприємством. 
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